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I. Úvod 

 

Cílem této bakalářské práce je sledování otázky ilegitimity v druhé polovině 19. století, 

jelikož pod vlivem urbanizace prošla tato problematika změnami. Já budu sledovat 

proměnu podílu ilegitimity v Pečkách u Kolína v druhé polovině 19. století, konkrétně ve 

dvou časových sondách, a to mezi lety 1862 až 1872, a poté v rozmezí let 1882 až 1892. 

Poměr manželských a nemanželských dětí se v průběhu dějin zásadně měnil, stejně jako 

pohled veřejnosti a práva na tuto problematiku. Vzhledem k tomu, že k největší proměně 

ilegitimity docházelo s nástupem urbanizace a industrializace, bude mým cílem sledovat 

podíl nemanželských dětí v závislosti na hospodářských podmínkách této středočeské 

obce. Pro studium podílu ilegitimity využívám římskokatolické matriky této obce, ve 

stejném období zde ale vznikaly i matriky evangelické, které však nebudou zdrojem tohoto 

výzkumu. 

 

Dějiny rodiny a s nimi související problematika ilegitimity se do oblasti zájmu badatelů 

z oboru historické demografie dostaly až v druhé polovině 20. století, do této doby byla 

tato otázka spíše v zorném poli sociologů. Právě v tomto období začalo historické studium 

rodiny, které umožňuje jak obecné demografické sledování rodinných skupin, tak jejich 

jednání a postavení ve společnosti. V českých zemích byla nemanželská porodnost 

přirozenou součástí reprodukčního vývoje, a ačkoliv se s postupem času měnila její 

intenzita, lze obecně říci, že počet ilegitimity byl v Habsburské monarchii v raném 

novověku vyšší, než jak tomu bylo v okolních zemích (například v Anglii či ve Francii).  

 

Pro starý režim reprodukce obyvatelstva raného novověku byla typická relativně nízká 

nemanželská plodnost. Manželství bylo jediným legitimním způsobem, jak přivést na svět 

potomka, a tato zvyklost byla společností vyžadována. Rodina měla několik aspektů, které 

se od současné rodiny mohou lišit. Především šlo o reprodukční jednotku – bez tohoto 

faktoru by rodina nemohla existovat a tento faktor zůstává typickým i pro rodinu moderní. 

Nalézáme ale i další aspekty, které byly pro tradiční rodinné konstelace typické. Nejenže to 

byl prostor sociálních interakcí a vývoje jejích členů, šlo také o majetkové společenství 

s celou řadou právních aspektů a v neposlední řadě o hospodářskou rovinu této skupiny 

lidí, která byla především výrobní jednotkou. Toto všechno jsou okolnosti, které rodinu 

utvářely a ovlivňovaly také chování jejích členů. Pohled na nemanželskou sexualitu se 
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v různých regionech lišil, vždy byl ale ovlivněn církevními a právními normami, které 

utvářely dobovou společnost. V tomto důsledku tedy docházelo k postihu rodičů 

nemanželsky narozených dětí (někdy pouze ženy, v případě, že byl znám otec, tak i jeho), 

a to jak společenským, tak právním způsobem. I přes postihy a právní praxi ovšem 

k nemanželským porodům docházelo a s historickým vývojem a postupnou 

dekriminalizací se jejich počet dokonce zvyšoval. 

 

19. století znamenalo zásadní změny v demografickém chování lidí, a to především 

kvůli sekularizaci, tedy oslabení náboženského dohledu nad rodinným životem. Se sílící 

industrializací docházelo k urbanizaci a s tím souvisejícím demografickým přechodem, 

který znamenal proměnu tradiční společnosti na společnost moderní, ve které byl počet 

nemanželských dětí o poznání vyšší. Chudé dělnické vrstvy neměly na svatbu finanční 

prostředky, a tak se často stávalo, že děti vychovávaly nesezdané páry. Na ilegitimitu mělo 

ale také vliv jejich stěhování do měst, ve kterých se nemanželská plodnost objevovala 

relativně často, a to především pro to, že se lidé navzájem neznali, a tak nedocházelo 

k takovému sociálnímu vyloučení, jako tomu bylo například na vesnicích. Komplexní 

rodinné vztahy se proměnily, emocionální jádro rodiny posílilo, ostatní aspekty byly 

ovšem nahrazeny jinými. Především došlo k disociaci rodiny a podniku, a tak byly rodinné 

vazby nahrazeny těmi zaměstnaneckými. 

 

Pro můj výzkum bude zásadní rok 1872, kdy byl v Pečkách u Kolína zaveden 

hospodářský podnik, konkrétně Chemická továrna na umělá hnojiva, spódium, kostní klih 

a kyselinu sírovou. Od tohoto roku se odvíjí i období mého výzkumu, tedy sledování 

narozených dětí v době před založením továrny, a poté následuje sonda později po 

zavedení podniku. Druhou část výzkumu soustředím až do období po založení továrny (r. 

1882 – 1892), jelikož se domnívám, že v této době by se její vliv již mohl odrazit na 

demografické situaci v obci Pečky.  Vzhledem k tomu, že před otevřením chemické 

továrny byly Pečky malou obcí s především zemědělským charakterem, bude zajímavé 

pozorovat proměnu podílu nemanželských dětí po založení hospodářského podniku, který 

společnosti nabídl řadu pracovních pozic a mohl tak zapříčinit její vývoj. Proto se chci 

především zaměřit na ty ilegitimní děti, které se narodily dělnickým rodičům. Budu tedy 

sledovat vývoj sociálního původu rodičů nemanželských dětí, do jaké míry se mezi nimi 

objevovali rodiče z dělnického prostředí a zda se jejich podíl od jednoho zkoumaného 

období ke druhému proměnil. 
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Hlavním pramenem pro výzkum této práce budou matriky narozených, které jsou 

dostupné ve Státním oblastním archivu Praha. Pro mě jsou zásadní římskokatolické 

matriky narozených obce Pečky, které jsou pro sledované období rozděleny do tří knih, 

přičemž první mapuje období v letech 1850 – 1869, druhá léta 1869 – 1886 a třetí potom 

1886 – 1899. Tyto tři knihy budou zásadní pro výzkum mé práce, jelikož budu vycházet 

především z dat, která v nich naleznu. 

 

Práci rozdělím do dvou částí, na teoretickou a praktickou, které budou dále podrobněji 

členěny. V teoretické části krátce popíši rodinu a její historický vývoj, který byl pro 

fenomén ilegitimity zásadní. Nejdříve se budu věnovat rodině tradiční, která již sice není 

pro období mého zkoumání typická, domnívám se ale, že je vhodné ji představit, aby bylo 

jasné, na co její nástupnice, rodina moderní, navazuje, v čem se liší a v čem si jsou tyto 

dvě rodinná uskupení podobná. Poté tedy popíši moderní rodinu, která se vyvíjí společně 

s urbanizací a industrializací, což jsou právě aspekty, které v Pečkách ve zkoumaném 

období sílí. Dalším tématem bude ilegitimita. Definuji význam tohoto termínu, historický 

vývoj společenského postoje k nemanželským dětem, a také nastíním jak velký podíl 

těchto dětí v oblasti Evropy a Českých zemí převládal. Následující kapitola bude nahlížet 

na hospodářský vývoj Českých zemí, a to především se zaměřením na Pečky. Popíši 

historii města a ekonomické i kulturní podmínky, které tato středočeská obec nabízela.  

V praktické části se již budu věnovat popisu matrik, jelikož právě tyto historické prameny 

jsou pro můj výzkum zásadní, a tak si myslím, že je nutné je alespoň stručně představit a 

definovat jejich vývoj a funkci. Dále představím výzkumnou metodu a analýzu a 

interpretaci dat, které získám z matričních zápisů.  

Výsledek mého výzkumu potom shrnu v závěru této práce. 
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II. Evropská rodina 

 

 

Rodina jako taková, je určitým uskupením lidí, kteří jsou biologicky a kulturně svázaní 

a kteří podléhají dobově specifickému systému hodnot.  

„Rodina je kulturně a historicky relevantním, proměnným útvarem.“ 1  

K rodinnému systému se již tradičně váží mnohé náboženské ideje, mravní proměnné, ale 

také postoje k tabu a ostatním ať už racionálním či iracionálním přesvědčením, která 

jedinci v různých obdobích zastávali. Právě proto může být rodina středem zájmu 

mnohých historiků, jelikož se na jejím základě odráží obraz dobové společnosti. 2 

 

Počátky systému evropské rodiny sahají do klasických středomořských civilizací 

Řecka a Říma, a také souvisejí s vývojem germánských a keltských kmenových 

společností. Všechny tyto skupiny obyvatel měly vliv na vývoj pozdější evropské rodinné 

struktury. Od tohoto období došlo v systému rodiny k různým změnám, instituce rodiny 

jako takové ovšem přetrvala, ať už v trochu jiné podobě, než tomu bylo při jejím vzniku.3 

Vzhledem ke geografickým a dobovým okolnostem se setkáváme s celou řadou rodinných 

struktur a konstelací demografických jevů, na určitý typ rodinného života ovšem narazíme 

v každé známé historické společnosti.4 Zásadním faktorem, který ovlivnil rodinný život 

všech civilizací, bylo náboženství. Křesťanství v Evropě zasahovalo do životů všech lidí, 

zavádělo morální normy a upravovalo smýšlení občanů, jeho doktríny tedy měnily životní 

praxe lidí ve prospěch církve. 

 

Ve vývoji rodiny je důležitým faktorem tzv. přechod od starého k novému 

demografickému systému, ke kterému docházelo od konce 18. století až po první polovinu 

století 20. Vývoj nového demografického systému tedy nebyl rovnoměrný a v Evropě 

k němu docházelo postupně v závislosti na geografických, ekonomických a náboženských 

podmínkách daných oblastí.5 I přesto, že evropská rodina prošla značným vývojem, bylo 

by chybné domnívat se, že různé formy rodiny nikdy neexistovaly vedle sebe. Vzhledem 

                                                      
1 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 6 
2 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 7 
3 Goody, J.: Poměny rodiny evropské historii, str. 11 
4 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 6 
5 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 15 
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k tomu, že podoba rodiny byla závislá na ekonomických a jiných faktorech, platilo, že se 

různé rodinné struktury objevovaly paralelně, pouze určité množství některých z nich 

převládalo.6 

 

 

II. 1. Starý demografický režim a jeho chápání rodiny 

 

Pro starý demografický režim byla typická tradiční rodina. Jednalo se o systém, 

který byl typický tzv. „vitalitou a křehkostí“ – termín, který do odborné literatury zavedl 

Jacques Depâquier.7 Vitalitou je v tomto smyslu myšlena vysoká míra porodnosti neboli 

natality, křehkost potom vyznačuje silnou úmrtnost neboli mortalitu. Natalita je jev, který 

je úzce spojen s manželskou plodností. Ta také potvrzovala vitalitu starého 

demografického režimu, jelikož žena byla za život schopna průměrně osmi porodů (v řadě 

případů bylo toto číslo i o poznání vyšší), přičemž dospělosti se průměrně dožilo pouze 5 

až 6 dětí, což je naopak důkazem křehkosti. Dle těchto údajů můžeme konstatovat, že starý 

demografický režim závisel především na zpola vědomé regulaci plodnosti, která byla 

dána relativně omezenou možností uzavření sňatku, protože v tomto období byla i velká 

část obyvatel (cca 10%), která nebyla schopna, ať už z ekonomických či jiných důvodů, 

vstoupit do manželství a život tak prožila v tzv. definitivním celibátu. Nepřítomnost 

regulace manželské plodnosti tedy zapříčinila vitalitu i křehkost starého demografického 

režimu. Dalšími ukazateli křehkosti jsou mimo jiné náchylnost k výkyvům ekonomického 

vývoje, který úzce souvisel s podnebními podmínkami, k epidemiím či válkám.8  

 

Pojem rodina je v tomto období velice komplikovaný, jelikož se jako takový 

nevyužíval. Termín „familia“, který se objevuje v dobových pramenech, má různá 

označení – někdy se podobá smyslu naší rodiny, označuje tedy manželský pár a blízké 

příbuzné, někdy k nim však pod tímto termínem náleží i služebnictvo, čeleď a podruzi. 

Význam latinského slova „familia“ tedy značí spíše domácnost či hospodářství, jednoduše 

okruh lidí žijící na jednom pozemku, o který se také společně starají. Vzhledem k tomu, že 

pojem rodina nelze interpretovat ve stejném smyslu, jako jsme zvyklí tomu činit nyní, lze 

                                                      
6 Van Dülmen, R.: Historická antropologie, str. 65 
7 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 14 
8 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 16 
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tvrdit, že ani rodina jako sociální instituce nebyla stejná jako ta dnešní, a to jak ve smyslu 

funkce, tak jejího složení.9  

 

Dle Tereziánského katastru z roku 1777 lze odvodit, kdo do tzv. tradiční rodiny 

s největší pravděpodobností patřil. V českých zemích to tedy obvykle byli ti lidé, kteří 

spolu tzv. chlebili – stravovali se společně pod jednou střechou. Jednalo se zpravidla o 

hospodáře, jeho ženu a děti, ale také o osoby nepříbuzné, jako bylo například služebnictvo 

a učedníci. Za členy rodiny se tedy považovala i čeleď, kterou hospodář přijal a se kterou 

bylo jednáno jako s vlastními dětmi. Tato skutečnost je typickým rysem tradiční rodiny, 

která se mimo jiné vyznačovala tím, že vystupovala jako hospodářská jednotka a rodinné 

svazky překrývaly ty zaměstnanecké. Specifickou oblastí v otázce členů rodiny byli 

podruhové, kteří mohli i nemuseli být s hospodářem v příbuzenském svazku, většinou ale 

žili odděleně (s hospodářem se nestravovali), a proto je označujeme za podružské 

poddomácnosti.10  

 

Utváření tradiční evropské rodiny lze dle Johna Hajnala rozdělit na dva modely, 

které jsou Hajnalovou teorií geograficky rozděleny linií Petrohrad – Terst, tedy na 

severozápadní část a jihovýchodní část Evropy. Rodinný systém v jihovýchodní části 

Evropy, je typický nízkým sňatkovým věkem a sňatek jako takový je jednoduše dostupný. 

Rodinné vazby jsou složitější, rodiny byly, co se týče velikosti, větší, a tak nebylo najímání 

čeledínů a děveček zvykem. 

Rozdílný rodinný systém nalézáme v severozápadní části Evropy, do které spadají i české 

země, a který se vyznačuje exkluzivitou sňatku a vysokým sňatkovým věkem. Tato 

skutečnost dokládá, že manželství bylo podmíněno vlastnictvím majetku (v zemědělských 

oblastech statku či usedlosti, v městském prostředí potom například řemeslné dílny) a 

nebylo tedy dostupné všem. Proto část společnosti, jak už jsem zmínila, zůstávala 

v definitivním celibátu. Pro tuto část Evropy jsou také typické jednoduché rodinné vazby a 

domácnosti využívající čeledínských služeb. Vzhledem k horší dostupnosti uzavírání 

manželství byl právě tento demografický režim více náchylný k nemanželským porodům. 

 

 

                                                      
9 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 17 
10 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 19 



  - 11 - 

II. 2. Rodina v novém demografickém režimu 

 

Vzhledem k tomu, že demografický přechod byl proces dlouhodobý, trvající něco 

přes sto let, nemůžeme přepokládat, že šlo o přímočarou proměnu, která s okamžitou 

platností zrušila tradiční rodinu a nahradila ji tou moderní. V praxi samozřejmě tento 

proces znamenal, že vedle sebe existovaly oba dva typy rodiny. Pravdou ale je, že došlo 

k velkým proměnám společenských hodnot, které rodinu utvářejí, a právě ty dopomohly ke 

vzniku moderní rodinných struktur.  

 

Rodinu v novém demografickém režimu, tedy rodinu moderní, odlišovalo od té 

tradiční několik aspektů. Její vývoj šel ruku v ruce s již zmíněnou industrializací a 

sekularizací. Hlavním důsledkem zavedení průmyslové výroby byla již zmíněná proměna 

rodinné skupiny, která ve starém demografickém režimu fungovala pospolitě jako jedna 

výrobní jednotka a převážně společným rodinným příjmem. Kvůli nově nastaveným 

ekonomickým podmínkám byla nejrozšířenějším typem rodinné struktury rodina nukleární, 

která měla silné duševní vazby mezi svými členy, kteří ale byli ekonomicky aktivní mimo 

rodinnou skupinu. Právě ta byla funkční pro kapitalismus, který vyžadoval, aby byly osoby 

mobilní a mohly měnit své geografické působiště tak, jak si to právě trh žádal. V kontrastu 

s takto fungující moderní rodinou byla ta tradiční více pospolitá, lidé byli svázání širšími 

příbuzenskými pouty, která jim bránila v nezávislosti a individualitě, stejně jako 

v rozptylování rodinného majetku.11  

 

Dále se proměňují společenské normy a hodnocení sňatků. Ačkoliv se církev stále 

snažila o absolutní kontrolu, v důsledku sekularizace svatba podléhala světským pravidlům 

(církevní rozměr sňatku sice úplně nevymizel, obecný vliv církve se ovšem postupně 

vytrácel) a ovlivňovaly ji především sociální a hospodářské poměry partnerů. Stále platilo, 

že jedinou legalizací sexuality byl sňatek, v některých společenských vrstvách již ale ve 

velké míře lidé neodsuzovali předmanželskou plodnost a k oddání partnerů často 

docházelo až po narození prvního dítěte.12 Zásadní vliv na tuto proměnu mělo především 

zrušení ilegitimity jako trestného činu. 

 

                                                      
11 Goody, J.: Proměny rodiny v evropské historii, str. 143 - 150 
12 Van Dülmen, R.: Historická antropologie, str. 66 
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III. Ilegitimita 

 

Definice tohoto termínu není úplně jednoznačná. Ilegitimita, neboli „nemanželskost“, 

je provázaná se společenskou a rodinnou regulací, kterou v Evropě značně ovlivnila 

křesťanská církev (církve). Ilegitimita je forma plození, kterou dotyční porušují církevní 

pravidla a dopouštějí se tak v určité době (v raném novověku) trestného činu. Toto může 

nastat nedovoleným stykem dvou nesezdaných osob, cizoložstvím, incestem, ale také 

například sexuálním stykem s osobou, jež složila slib čistoty. Ačkoliv byla nemanželská 

sexualita a následné početí ilegitimního dítěte v průběhu dějin trestána a společností 

nahlížena s opovržením, v určitém rozsahu k obojímu docházelo za každého historického 

období a v každých sociálních a geografických oblastech.13 

Rozdílný pohled na ilegitimitu nastává při přechodu z tradiční společnosti na moderní, 

neboli při již zmiňované přeměně starého demografického režimu, na ten nový. Pro časové 

vymezení jednotlivých období použiji rozlišení mimomanželské plodnosti dle Pavly 

Horské14, přičemž pro tuto práci použiji pouze první dvě etapy, neboť poslední část se již 

nevztahuje k vymezení této práce. Nejdříve tedy představím období od raného novověku, 

ze kterého máme dochované první farní spisy, do první třetiny 19. století, a poté 

v kontrastu s touto etapou popíši dobu od počátku 2. třetiny 19. století až po konec první 

poloviny století 20.  

 

Již v raném novověku bylo jedinou legitimní možností sexuality a zplození dítěte 

manželství. Jakákoliv forma mimomanželské sexuality nebyla tolerována a byla 

považována za nepočestný akt či smilstvo, ilegitimita byla druhem kriminálního deliktu. 

Legitimní potomci se tedy mohly rodit jen sezdanému páru, a proto se instituce manželství 

stávala i zásadním politickým faktorem. Dítě nemanželské neboli ilegitimní, bylo značně 

znevýhodněné. Veřejností byly takovéto děti brány jako nerovnocenné a nemohly 

například dědit.15 S těmito přísnými morálními měřítky souvisí i fakt, že v raném 

novověku nebyl velký počet nemanželských dětí. Musíme ale brát v úvahu, že morální 

normy nebyly pro všechny osoby ve společnosti stejné – lišily se například vesnickým a 

                                                      
13 Tinková, D.: Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, 
in: Historická demografie, str. 134 
14 Horská, P. in Fialová, L.: Změny charakteru mimomanželské plodnosti v Českých zemích 
od 18. století, str. 233 - 234 
15 Van Dülman, R.: Kultura a každodenní život v raném novověku, str. 163 
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městským prostředím. V různých společnostech se na jednotlivé akty nahlíželo odlišně. 

Kontroverzní byla například předmanželská sexualita, která byla selskou společností 

tolerována (a leckdy i podporována), církev tento trend ovšem odmítala stejnou měrou jako 

sexualitu mimomanželskou.16  

 

V období reformace a dále protireformace dochází v Evropě ke štěpení názorů na 

svobodné matky a jejich nemanželské děti, které byly často odkládány. K odkládání 

nemanželských, ale i manželských, dětí docházelo již v období starověkého Říma, kde se 

tímto způsobem řešily ekonomické problémy rodiny, a proto byl tento čin, který se úzce 

podobal infanticidě, společností tolerován. I přes silný nesouhlas církve k odkládání dětí 

docházelo nadále, a proto v Evropě začaly od 12. století vznikat špitální zařízení, kde se o 

nalezence staraly charity – např. zařízení Les Maisons Dieu. Tyto dětské ústavy se 

postupně rozšiřovaly z Itálie do zbytku Evropy. Některé z nich zakládala církev, jiné byly 

obecní. Tento trend ovšem snímal z otců jakoukoliv zodpovědnost za zplození 

nemanželského dítěte a matky byly nuceny svého potomka odložit do sirotčince. Jen toto 

chování bylo církví uznáváno jako správné, matka nesměla nemanželské dítě vychovávat, 

často jí nebylo dovoleno ho ani kojit. Protestanti v období reformace začali uznávat, že i 

nemanželské dítě patří k matce a že zodpovědnost za jeho zplození by měli přijmout oba 

dva rodiče.17 V raně novověké Evropě tedy existovaly dva pohledy na zacházení 

s nalezenci, ten katolický, který podporoval zakládání ústavů a pátrání po otci vylučoval, 

naopak protestantský pohled viděl roli otce jako zásadní.18  

 

Jak již bylo řečeno, podíl nemanželských dětí se v raném novověku pohyboval na 

velmi nízké úrovni. Toto tvrzení lze odůvodnit několika faktory – mohlo jít o zvýšení tlaku 

vrchnosti a církve, o snahu jak venkovských, tak vrchnostenských společenství o 

moralizaci společnosti, nebo také mohlo jít o posílení sebekontroly a sebekázně.19 

Postupem času ale počet nemanželských dětí stoupal a v 19. století dosáhl nevídaného 

vrcholu – Richard van Dülman ve své knize uvádí, že se v 18. století v alpských oblastech 

                                                      
16 Van Dülman, R.: Kultura a každodenní život v raném novověku, str. 192 
17 Goody, J.: Proměny rodiny v evropské historii, str. 94 - 95 
18 Tinková, D.: Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, 
in: Historická demografie, str. 164 
19 Tinková, D.: Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, 
in: Historická demografie, str. 136 
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podíl nemanželských dětí pohyboval okolo 40 – 45 % ze všech narozených.20 Dále ale 

dodává, že se nejednalo o důsledek náhlého rozšíření mimomanželského styku, nýbrž o 

tradiční uplatňování předmanželské sexuality, která ale v období 18. století začala být 

církví nahlížena stejně jako ta mimomanželská. Nelze tedy hovořit o jakékoliv emancipaci 

žen či úpadku mravů. Jinými slovy to, co tato část společnosti doposud považovala za 

normální, církev nyní označila za ilegitimní. Nejdůležitějším aktem pro stvrzení 

partnerského soužití totiž nebyl pro tradiční společnost církevní obřad, ale předmanželský 

slib, který stvrzoval zasnoubení muže a ženy a po kterém již společnost považovala 

sexuální vztah za povolený. Pokud žena otěhotněla, dítě sice bylo oficiálně bráno jako 

nelegitimní, zároveň však bylo společností nahlíženo stejně, jako by již jeho rodiče měli i 

církevní požehnání. Právě církevnímu aktu společnost přidávala od 17. století čím dál více 

na významu. Pokud se stalo, že na venkově žena porodila nemanželské dítě a otec se 

k němu žádným způsobem nehlásil (neměli tedy uzavřený předmanželský slib), nemuselo 

to nutně pro dítě znamenat sociální diskriminaci, ačkoliv se tomu tak často stávalo a matka 

byla obcí ostrakizována, existují i případy, kdy se žena vdala a dítě se tak stalo 

plnoprávným členem selské společnosti.21  

 

Jiným způsobem bylo ovšem na předmanželskou sexualitu nahlíženo ve společnosti 

městské. Především řemeslníci velmi dbali na dodržování veřejného církevního svazku, 

který byl jako jediný základem pro legitimní plození potomstva. Právě dítě, které se 

narodilo církevně sezdanému páru, mohlo vstoupit do cechu. Pokud bylo u nějakého páru 

zjištěno cizoložství, automaticky docházelo k vyloučení z cechu a uzavření řemeslnické 

živnosti. Cechy měly z tohoto hlediska velmi přísné mravní normy. Nejenže nepřipadalo 

v úvahu, aby měl řemeslník nemanželské dítě (to se bralo jako nemanželské, pokud se 

nenarodilo alespoň 9 měsíců po svatbě), sám řemeslník tedy nesměl pocházet 

z nesezdaného partnerství, ale ani jeho žena nesměla být ilegitimním potomkem. Pokud 

vyšla nějaká z těchto okolností najevo, došlo k zákazu řemeslnické činnosti i několik let 

poté, co k porušení mravní normy reálně došlo. Každá forma předmanželské sexuality byla 

tedy ve městě stejně perzekuována jako jakýkoliv druh cizoložství. Ačkoliv se světský stav 

od 17. století snažil co nejvíce prosadit přípustnost vstupu do cechu i mužům, kteří 

                                                      
20 Van Dülman, R.: Kultura a každodenní život v raném novověku, str. 192 
21 Van Dülman, R.: Kultura a každodenní život v raném novověku, str. 194 
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pocházeli z nemanželského vztahu, tato sociální vrstva se jakýmkoliv ústupkům dlouho 

bránila a dbala na dodržování svých morálních postupů. 

 

Selský a řemeslnický pohled na předmanželskou sexualitu (nikoliv na 

nemanželskou plodnost) byl tedy velmi odlišný. Církev nacházela již tradičně větší 

pochopení v městském prostředí, ze kterého se od 18. století například pod tlakem pietistů 

mravní návyky postupně dostávaly i k širší veřejnosti a do oblastí venkova. 

Mimomanželská sexualita byla odsuzována všude, jak na venkově, tak ve městě. Za 

takovéto styky hrozily velmi vysoké tresty – za smilstvo se dávali peněžité tresty nebo i 

vyhnání z vesnice, za cizoložství hrozil dokonce i trest smrti.22  

 

Od druhé poloviny 18. století dochází k přechodu od tradiční rodiny k moderní. Ke 

změnám docházelo v každé části Evropy jiným způsobem a reformy byly také uplatňovány 

postupně. Jedná se ale o období, kdy v řadě západoevropských osvícenských zemí 

docházelo k dekriminalizaci smilstva, ale také, jak jsem již zmiňovala, k nárůstu počtu 

nemanželských a odložených dětí.23 K tomuto docházelo na základě řady podnětů, jako byl 

například nárůst platů pro čeleď, větší mobilita námezdních sil, ale také absence 

antikoncepčních prostředků. Nutno také podotknout, že koncem 18. století odcházela velká 

část mladých žen za prací do měst, která, na rozdíl od vesnic, nabízela značnou anonymitu, 

a tak zde podíl nemanželských dětí rostl. Dalším aspektem zvýšení poměru ilegitimity byl 

tradičně vysoký sňatkový věk, jenž přispíval k nárůstu možnosti nemanželského 

sexuálního styku.24  

 

Koncem 18. století byla vydána nařízení, která usilovala o zajištění pomoci 

těhotným ženám a jejich nemanželským dětem. Šlo především o zakládání ústavů, kde 

bylo možné dítě odložit a kde o něho bylo postaráno. Stále byl ale propastný rozdíl mezi 

venkovským a městským prostředím, ve kterém se čím dál více rozšiřovaly myšlenky 

osvícenství a s tím související společenská empatie a důraz na mateřství, které bylo 

základem osvícenecké populacionistické politiky a raného kapitalismu.25 Ačkoliv se 

                                                      
22 Van Dülman, R.: Kultura a každodenní život v raném novověku, str. 201 
23 Tinková, D. Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, in: 
Historická demografie, str. 134 
24 Tamtéž, str. 137 
25 Tamtéž, str. 143 – 144 
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v tomto období začaly budovat špitály pro nemanželské děti, jejich matky, pocházející 

z nízkých společenských vrstev venkova i města, se stále velmi často uchylovaly 

k cílenému potracení plodu či infanticidě. Tyto činy se příčily populacionistickým zájmům, 

ale osvícenství jejich drakonické trestání zmírňuje. Ani tvrdé tresty ovšem nesnížily jejich 

výskyt, a tak bylo nutné přistoupit k preventivním opatřením a společenské osvětě. K 

řešení problému neprovdaných těhotných žen měly přispět vládní patenty a nařízení, které 

pro tuto problematiku vydávala například Marie Terezie. Jednalo se především o popis 

ideálního řešení situace, kdy v rodině žena otěhotněla. Takováto nastávající matka neměla 

být tvrdě trestána a mělo o ní být postaráno buďto otcem dítěte, rodinou, nebo vrchností. 

Důležitá byla také snaha zabránit pošpinění cti jak matky dítěte, tak její rodiny, k čemuž 

napomáhalo také nařízení mlčenlivosti porodních bab.  

 

Přelomová nařízení v preventivní politice představil především Josef II., díky 

kterému došlo k již zmíněné dekriminalizaci prostého smilstva, byl zrušen postih 

nemanželských dětí v řemeslném sektoru a veřejných službách, o těhotné ženy mělo být 

dobře postaráno a plod nesměl být vystaven žádnému nebezpečí. Proměnou také prošly 

tresty za infanticidu, kterou nové zákony vnímaly jako krajní a poslední možnost, ke které 

se žena uchýlí, a to pouze proto, že jí k tomu vedl strach se špatné pověsti a odsouzení 

veřejnosti. Za vlády Josefa II. bylo dokonce zavedeno zrovnoprávnění manželských a 

nemanželských dětí, bylo ovšem pouze dočasné. Velmi důležitou proměnou ovšem prošel 

také samotný akt manželství, který byl od Josefových reforem chápán především jako 

vztah smluvní, nikoliv církevní, a proto bylo například cizoložství chápáno jako policejní 

přestupek, a nikoliv jako porušení svátosti.26 I přesto manželství nadále zůstává hlavním 

cílem společnosti, ke kterému každý uvědomělý občan směřuje a ze kterého pocházejí 

legitimní potomci.27 Proměnou prošly za vlády Josefa II. i kláštery a nalezence starající se 

o nemanželské a odložené děti. Kláštery totiž nechal Josef nahradit špitály, které měly mít 

moderní systém a byly rozdělené dle konkrétního pole působnosti do několika kategorií. 

Tyto ústavy byly specializované, a proto měly vést ke snížení potratovosti a mortality 

novorozenců. Například v Praze k takovémuto účelu sloužila porodnice u Apolináře, která 

se na přelomu 18. a 19. století stala útočištěm nadcházejících matek nemanželských dětí, 

                                                      
26Tinková, D. Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, in: 
Historická demografie, str. 145 – 150 
27 Tinková, D. Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, in: 
Historická demografie, str. 161 
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které zde ženy obvykle nechávaly, a tak byla porodnice propojena s dalšími ústavy, jako 

byl nalezinec či sirotčinec. Ačkoliv měl nový systém státní sociální péče přispět k prevenci 

infanticidy a obecně vylepšit péči o matky na novorozence, hygienické podmínky v těchto 

místech byly údajně nevalné a informace z první poloviny 19. století dokládají, že se počet 

infanticid nezmenšil a poměr odložených dětí naopak stoupl.28 Rostoucí podíl 

nemanželských dětí se dává do spojitosti právě s dostupností institucí, kam bylo možné 

potomky odložit, základním vodítkem je ale urbanizace a industrialismus. Právě tyto dva 

faktory vedly velkou část populace do měst, která nabízela značnou anonymitu.  

 

Nástup průmyslu a tovární výroby zapříčinil také zvyšující se podíl nesezdaných 

párů, které spolu dlouhodobě žili a vychovávali děti, ovšem bez církevního posvěcení. 

Důsledkem toho byl i zvyšující se sňatkový věk, který byl dán právě odkladem prvních 

sňatků. Jednalo se především o dělnické rodiny, které byly značně nemajetné, žily od 

výplaty k výplatě a období nesezdaného soužití předcházelo svatbě, kterou si v aktuální 

situaci nemohli dovolit. Společností byl tento typ konkubinátu tolerován, jelikož prakticky 

šlo o potomky legitimní, jako nelegitimní je nahlížela pouze církev. 

 

Obecně lze tedy říci, že podíl nemanželských dětí s časem stoupal, ačkoliv musíme 

brát vždy v úvahu, že nějak tomu bylo v oblasti Česka, jinak zase na Moravě a ve Slezsku. 

V letech 1787 a 1792 bylo ilegitimních dětí v českých zemích 4 %, v roce 1806 už jich 

bylo procent pět a v roce 1817 se podíl potomků narozených mimo manželství vystoupal 

nad 10 %. K historicky největšímu nárůstu podílu ilegitimity docházelo v letech 1810 až 

1842, kdy se pohyboval nad hranicí 15 %. Maximální úroveň nemanželských dětí potom 

přichází v letech 1865 a 1866, jedná se o 16, 3 % a od tohoto období podíl nemanželských 

dětí klesá a konstantně se udržuje pod hranicí 13 %. Při pohledu na tato čísla ale musíme 

brát v úvahu, že velká část dětí zavedených do matrik jako ilegitimních, byla následně 

zlegalizována sňatkem. Od 70. let 19. století tedy dochází k mírnému poklesu nemanželské 

plodnosti, což může být dáno především vědomím omezováním počtu dětí v rodině.29  

 

                                                      
28 Tinková, D. Ilegitimita a „nová ekonomie života“ v osvícenské Habsburské monarchii, in: 
Historická demografie, str. 170 
29 Fialová, L.: Změny charakteru mimomanželské plodnosti v Českých zemích od 18. 
století, str. 233 - 234 
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Důsledkem ilegitimity v Evropě tedy bylo několik faktorů, které se časem a prostorem 

měnily, doplňovaly nebo postupně vyvíjely. Hlavním důvodem bývá dostupnost sňatku a 

s tím související výška sňatkového věku, která byla například v českých zemích zpravidla 

poměrně vysoká. Středem zájmu mého výzkumu je období druhé poloviny 19. století ve 

středočeské obci, bude tedy zajímavé sledovat, zda se tato geografická oblast ztotožňuje 

s trendem, který obecně v tomto období převládal, nebo zde panovaly jiné demografické 

podmínky, než které ve své práci Ludmila Fialová popisuje. 

 

 

IV. Hospodářský vývoj českých zemí 

 

České země podléhaly ekonomické a společenské proměně především v závislosti na 

Habsburské monarchii a okolních zemích, které se vzájemně ovlivňovaly. Již v raném 

novověku můžeme sledovat přechod tradiční společnosti k moderní a s tím spojené 

posilování evropských měst a jejich vliv na okolní vesnické zázemí. To se projevovalo 

mimo jiné modernizací zemědělství a protoindustrializací.  

 

Proces protoindustrializace, který se dle historických pramenů objevoval nejen 

v některých oblastech Anglie a Německa, ale také v hornatých částech Čech, předcházel 

evropské průmyslové revoluci a lze ho datovat do období od 16. do 18. století. Systém 

protoindustrializace se vyznačoval zaváděním výroby především textilního charakteru na 

venkov. Domácí venkovské dílny byly napojeny na nákladnický systém organizovaný 

kupci, kteří zaručovali zásoby surovin, které lidé zpracovali, a zodpovědnost za konečný 

odbyt zboží potom opět přecházela na kupce. Vzhledem k tomu, že se do tohoto procesu 

začlenily pouze některé oblasti Čech, nelze mluvit o obecné změně demografického 

chování, pravdou ovšem je, že protoindustrializace v oblastech, kde se vyskytovala, vliv na 

ráz rodiny měla. Obecně byl dostupnější sňatek, který již díky domáckému řemeslu 

nemusel být vázán na držení půdy, v českých zemích byla tato místa ale význačná 

především vyšším sňatkovým věkem, než tomu bylo v agrárních oblastech, a 

jednoduchými typy domácností.30 To bylo zapříčiněno zřejmě tím, že domácnostem 

k výrobě produktů stačila pomoc vlastních dětí a nebylo tedy nutné najímat čeleď či 

                                                      
30 Horský, J., Seligová, M.: Rodina našich předků, str. 116 - 128 
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nádeníky. Protoindustrializace tedy v Čechách připravila dobré podmínky pro další krok, 

kterým byla industrializace jako taková. 

 

Moderní doba je typická svými převratnými změnami v technice, průmyslu a dopravě. 

Jak naznačila protoindustrializace, hospodářský vývoj v českých zemích a s tím související 

rozvoj měst byl velmi diferenciovaný jak v čase, tak v prostoru.31 Postupný přerod agrární 

společnosti na průmyslovou, a s tím související kapitalizace zemědělství, byl v Čechách 

pomalejší než v jiných okolních zemích, a to především kvůli tomu, že závisel na 

specifických politických, sociálních a kulturních podmínkách. Průmyslová revoluce se 

v Čechách začala prosazovat především v podhorských oblastech, což byla místa, kde se 

zdařile pěstoval len. U nás tomu bylo nejvíce v severních Čechách, které se postupem času 

staly průkopníkem průmyslové revoluce v českých zemích. Vzhledem k tomu, že se zde 

vyrábělo plátno, které bylo následně exportováno do jižní Evropy, kde se lnu nedařilo, 

hromadila se zde nejen výrobní tradice tohoto produktu, ale také dostatek schopné 

pracovní síly. Z toho důvodu, že se tomuto systému výroby a následného prodeje dařilo, 

zesilovaly se požadavky na rozvoj dopravní infrastruktury, těžbu uhlí a výrobu železa. Od 

40. let 19. století tedy začínají vznikat nová průmyslová centra v dalších oblastech českých 

zemí. Velká část obyvatelstva přešla k průmyslovým aktivitám, což způsobilo oživení trhu 

se zemědělskými výrobky, z čehož těžily především úrodné agrární oblasti. Tempo 

industrializace doprovázel populační růst, urbanizace a zvyšování životního standardu 

městského obyvatelstva, což kladlo velké nároky na zemědělskou produkci a její následné 

efektivní zpracování.32 Docházelo tedy ke vzniku cukrovarů, pivovarů, lihovarů a rozvoje 

ostatního potravinářského průmyslu. Regiony, které nebyly úrodné a průmyslová revoluce 

je přímo nezasáhla, se staly v tomto období místem vystěhovalectví, i tak ale české země 

v 19. století procházely nejrychlejším růstem počtu obyvatelstva v dějinách. 

 

Industrializace a změny, které vedly k modernímu systému kultury, přičemž ten 

tradiční nahrazovaly či doplňovaly, se uplatňovaly velice pomalu.33 Příčinou byla jak 

nedůvěra obyvatel agrárních oblastí k novým technologiím a způsobům obživy, tak velmi 

špatný stav státních financí v první polovině 19. století. Více než polovina státního 

                                                      
31 Maur, E.: Urbanizace Čech v raném novověku, in: Historická demografie 25, str. 5 
32 Petráňovi, J. a L.: Rolník v evropské tradiční kultuře, str. 187 
33 Petráňovi, J. a L.: Rolník v evropské tradiční kultuře, str. 183 
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rozpočtu byla připsána armádě, a tak si na ostatní potřeby státní správy musela monarchie 

z pravidla půjčovat. Technické objevy průmyslové revoluce byly odkázány na soukromé 

podnikatele, kteří si nemuseli brát úvěr u banky. Železárny tak začaly ve 20. a 30. letech 

19. století vznikat především na šlechtických velkostatcích, které měly možnost zvát 

odborníky z ciziny, a s jejich pomocí se pokoušeli o modernizaci. Právě díky odborníkům 

z Anglie a ostatních západoevropských zemí bylo možné ve střední Evropě pomalu 

zavádět moderní strojovou výrobu jak textilií, tak železničních vagonů a parních 

lokomotiv.34 

 

Průmyslová revoluce v Evropě byla obdobím nebývalých vynálezů a změn jak 

technického, tak sociálního a kulturního charakteru. Ani této době se ovšem nevyhnuly 

hospodářské krize, které se s určitou periodicitou opakovaly, a také obavy, že náhlý 

vzestup technického pokroku není udržitelný. Myšlenku, že setrvačnost takovéhoto 

pokroku může být stálá, utvrdila až tzv. druhá průmyslová revoluce. Ta se v českých 

zemích projevovala na přelomu 80. a 90. let 19. století a zapříčinil ji především další 

rozvoj a využití nových technologií, jako byla např. elektrická energie.  

 

 

V. Charakteristika farnosti Pečky 

 

V. 1. Historický vývoj Peček 

 

Dnešní město Pečky se nachází ve středočeském kraji a od svého okresního města 

Kolín je vzdáleno 15 kilometrů. Vzhledem ke svému geografickému umístění, především 

tedy nízké nadmořské výšce a příznivému podnebí, jde o místo pozitivně nakloněné 

k zemědělské výrobě. A právě toto byl druh obživy, který využívali obyvatelé tohoto 

území nejvíce. 

 

Historické nálezy datují přítomnost člověka v Polabské nížině až do mladší doby 

kamenné, kdy se zde objevují první zemědělci. Bohatší nálezy přímo z Peček pocházejí 

                                                      
34 Horská P, Maur E., Musil J.: Zrod velkoměsta: urbanizace českých zemí a Evropa, str. 
136 
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z doby bronzové, ale první historicky doložené zprávy z této obce máme až z období 6. a 

5. století před naším letopočtem, kdy území Čech osidlovali Keltové, kteří zde začali 

zavádět výrobu železa. Tento kmen byl začátkem našeho letopočtu na území dnešního 

města nahrazen Markomany, kteří zde zůstali šest století. Mezi lety 600 a 1000 potom 

přišli do této oblasti první Slované. 

 

O přesném vzniku obce Pečky bohužel nemáme přímé důkazy. Rozsáhlý vznik obcí na 

území Čech se datuje především do období bojů mezi Slavníkovci a Přemyslovci, a právě 

v této době se předpokládá i založení Peček. První písemný doklad o existenci této obce je 

ze 13. století, konkrétně z roku 1225, kdy se v darovací listině Přemysla Otakara II. 

objevuje svědek, zeman Jan z Peček. V těchto dobách byly Pečky nevelkou zemědělskou 

poddanskou osadou, která byla častokrát rozdělena a znovu spojena, stejně jako mnohokrát 

změnila svého majitele. Toto jsou důvody, proč Pečky neoplývají žádnými 

architektonickými památkami, či ikonickými stavbami, jako by byl například hrad nebo 

zámek. 

 

První konkrétní zmínky o Pečkách, jejich rozloze a obsahu, máme ze zámeckého 

urbáře pocházejícího z roku 1553, ve kterém je uvedeno, že jistý Bohouš z Bítova zde drží 

pět čtvrtí lánu, přičemž Bítovští z Bítova v tomto období vlastnili většinu celé obce. Dále 

se zde píše, že je v obci dalších třináct usedlostí, které mají rozlohu sedm a půl lánu, jeden 

masný krám a dvě krčmy. Do roku 1651 se plošná výměra Peček nezměnila, počet 

usedlostí se ovšem rozrostl na patnáct. Dle úřední zprávy z roku 1747 se v okolí Peček 

rozprostíral velký rybník, na jeho místě se ale již koncem 18. století nacházely pastviny a 

roku 1830 bylo toto území z části přeměněné na pole. Dále obec obklopovaly hojné lesy a 

háje, které jsou dnes také nahrazeny poli, a které byly dříve ohraničeny výrovkou a 

mlýnskou strouhou, roku 1785 se zde také nacházel pečecký cukrovar.35 Pečky za dobu své 

existence zažily i několik požárů, přičemž roku 1594 lehly popelem úplně, roku 1681 

shořela jejich větší část a roku 1757 a 1776 zničil požár několik stavení. Vždy se podařilo 

obec znovu renovovat a uvést v chod.36 

 

                                                      
35 Z historie města, http://www.pecky.cz/cs/mesto/o-meste/z-historie-mesta.html 
36 Hellich, J.: Příspěvek k dějinám Peček, str. 6 
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Náboženské poměry v Pečkách byly stejné jako na celém území v okolí města 

Poděbrady. Od husitských válek zastávali víru pod obojí, což trvalo až do války třicetileté. 

Po této válce začala na Českém území katolická reformace, které se Pečky poměrně silně 

bránily, a roku 1649 zde stále působil evangelický kněží, který měl v oblasti až 400 

stoupenců. Nakonec byl zajat a uvězněn a zprávy z roku 1650 dokazují, že na Poděbradsku 

jsou již pouze katolíci. Samozřejmě, že se tu a tam objevovaly případy sektářů a kacířů, 

byli to ovšem především jednotlivci, kteří byli tvrdě stíháni. Tomuto pronásledování učinil 

konec až toleranční patent Josefa II. z roku 1781.37  

 

 

V. 2. Hospodářský rozkvět v Pečkách v 19. století 

 

Obec Pečky tedy byla klasickou zemědělskou usedlostí, která se žádným způsobem 

nevyčleňovala z ostatních vesnic na Poděbradsku. Zásadní změnou pro ni byl rok 1844, 

kdy se v Pečkách začala stavět první státní dráha vedoucí z Olomouce do Prahy. Stejně 

jako Česká Třebová, Pardubice nebo Kolín, i Pečky byly jednou z obcí, kudy železnice 

projížděla. Roku 1855 byla dráha dostavěna a uvedena do provozu, což pro Pečky 

znamenalo nejen rozdělení obce na severní a jižní část, ale také rozšíření obchodních 

možností. Od této chvíle do obce pravidelně přijížděly povozy se zbožím, poštou, ale také 

s novými návštěvníky. Železnici také využívaly Kladenské uhelné doly, které si díky ní 

v Pečkách mohly založit skladiště. Uhelný sklad se zde udržel velmi dlouho. 

 

Roku 1846 zakoupil v Pečkách pozemky cukrovarník německé národnosti, Karel 

Weinrich. Postavil zde malou továrnu na výrobu sirobu z řepy, která se brzy stala velmi 

úspěšnou. Rozkvět továrny neohrozila ani smrt Karla Weinricha, jelikož ji převzal jeho syn 

a vedl ji stejně zdařile. Vzhledem k tomu, že rolníci v okolí dodávali do továrny svou řepu 

a sukces tohoto podniku byl zřejmý, rozhodli se založit si podnik vlastní. Roku 1863 byl 

postaven v Pečkách akciový cukrovar rolnický, který ovšem již po 11 měsících zkrachoval 

a přešel také do vlastnictví Morice Weinricha. Obec v této době průmyslově ale i sociálně 

vzkvétala. Pravidelně se konala zasedání obecního zastupitelstva, kde byl mimo jiné volen 

starosta, ustanovil se obecní policejní strážník, jehož úkolem bylo v obci udržovat pořádek, 

a vznikaly také různé občanské spolky. Roku 1871 byl například založen spolek Řemeslná 

                                                      
37 Hellich, J.: příspěvek k dějinám Peček, str. 7 
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jednota, který měl podporovat řemeslníky v případě nemoci, ale také jejich rodiny ve 

chvíli, kdy řemeslník zemřel.  

 

Na základě tohoto všeobecného rozvoje se rozhodlo obecní zastupitelstvo zaslat 

žádost císařskému dvoru o povýšení obce na městys, ta ovšem zatím nebyla vyslyšena. 

 

Roku 1872 vzniká v Pečkách třetí hospodářský podnik, a to továrna na výrobu 

umělých hnojiv, lučebnin a spodia. Právě tento milník je zásadní pro mou práci, jelikož o 

něho opírám svůj výzkum ohledně jeho vlivu na ilegitimitu v této oblasti. Podnik založili 

čeští akcionáři, vlastnictví ale přešlo v průběhu let Němcům a do českých rukou se kapitál 

vrátil až roku 1890. Dalším továrním podnikem v Pečkách se stala roku 1876 zprvu 

strojnická dílna Josefa Jouzy, která čítala pouze 4 dělníky. Jouzovo podnikání bylo ovšem 

tak úspěšné, že se později spojil se svým bratrem a malá dílna se rozrostla ve velkou 

strojírnu a slévárnu. 

 

Vzhledem k rozrůstání hospodářských podniků v obci, a také k rozmachu Peček 

samotných, byla nutná výstavba nových budov a institucí, jelikož ty dosavadní přestávaly 

dobovým požadavkům stačit. Na tomto základě byla roku 1877 vystavěna nová škola, byl 

založen spolek Čtenářská beseda, který ovlivňoval kulturní dění v obci a hostil významné 

spisovatele a jiné umělce, a téhož roku také vzniká v Pečkách tělovýchovná jednota Sokol. 

Roku 1879 navíc dochází k již dlouho požadovanému povýšení obce na městys. Město se 

z Peček ovšem stalo až roku 1925 na základě povolení ministerstva vnitra Československé 

republiky. 

 

Začátek devadesátých let 19. století dal vzniknout opět řadě podniků, mezi které patřil 

průmyslový závod chemický (r. 1891), již zmíněné sloučení strojírny a slévárny bratrů 

Jouzových (r. 1893), nebo také továrnička na cikorku (r. 1895). Je tedy zřejmé, že 

historicky ryze zemědělská oblast prošla v průběhu necelých padesáti let zásadní 

proměnou, jenž byla zapříčiněna především vystavěním železniční dráhy, na základě které 

začala v obci a pozdějším městysu vznikat řada hospodářských podniků, které silně 

ovlivnily sociální, kulturní a ekonomický život v Pečkách.38  

 

                                                      
38 Volák, F.: Město Pečky – historie, str. 1 – 7 
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VI. Charakteristika matrik a metoda výzkumu 

 

VI. 1. Matriky 

 

Pramenná základna v českých zemích byla jazykově rozmanitá, nezapisovalo se totiž 

pouze v češtině, ale také v němčině a latině. Dochované prameny neměly primárně za cíl 

demografický popis rodiny či populace, a proto tato data musíme získat příslušnou 

výzkumnou metodou. Historické prameny, z nichž plyne dobové skladba a charakteristiku 

obyvatelstva, vznikaly z různých důvodů. Mohlo to být z iniciativy státu, vrchnosti 

v určitém panství, či na popud církve. Matriky, které ve své práci využívám já, jsou 

církevní, konkrétně římskokatolické. 

 

Matrika, neboli úřední kniha, může mít různá zaměření, podle toho, kterou oblast 

života lidí sleduje. Obsahuje tedy data, jako jsou osobní údaje vybraných osob, díky 

kterým mapuje určitou oblast zájmu. Dle těchto kritérií vznikaly například matriky 

univerzitní nebo vojenské. Mezi nejrozšířenější matriky ale patří ty, které sledují sňatek, 

křest a úmrtí. Ty vznikaly právě na vyžádání církve, jelikož měly mapovat data ohledně 

udělování svátostí. Vzhledem k tomu, že svátosti ve většině případů uděloval místní farář, 

byl to právě on, kdo byl pověřen jejím vedením. Zápisem do matriky tak získal on, a 

především vyšší církevní instance, přehled o všech úkonech, které ve své farnosti prováděl. 

Pro lepší přehlednost jsou matriky rozděleny na tři druhy, matriku oddaných, matriku 

narozených a matriku zemřelých. 

 

V českých zemích se matriční činnost shromažďující data o sňatcích, křtech a pohřbech 

objevuje od 16. století, z románských zemí máme ovšem dochované jednotlivé kusy matrik 

i o několik století starší. Prvními matrikami, které na našem území začaly vznikat, byly ty, 

které byly založeny z popudu protestantské církve. Tento trend k nám začal pronikat ze 

Saska v důsledku rozšiřujícího se luteránství a katolická církev takovýto typ záznamu 

přejala až druhotně. Cílem matrik nebylo pouze evidovat jednotlivé udělení svátostí, šlo 

také o to zjistit, kolik práce ve své farnosti vlastně duchovní odvádí. Nařízení ohledně 

vedení matrik se v průběhu 16. století pravidelně opakovalo, a tak lze předpokládat, že 

zavedení této činnosti nebylo jednoduché a probíhalo postupně. Zásadní událostí, která 

ovlivnila systematické zakládání římskokatolických matričních knih, byl Tridentský 
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koncil, který roku 1545 svolal papež Pavel III. Tento koncil totiž nařídil duchovenstvu, aby 

matriky povinně vedly. 

 

V dějinách českých zemí můžeme sledovat další dva důležité okamžiky, které se 

matrik týkaly, a to olomouckou synodu, která roku 1591 nařizovala zavedení matrik, a se 

stejným cílem potom pražskou synodu z roku 1614. V tomto roce byl také zaveden římský 

rituál, který nařizoval přesné vedení matrik a konkretizoval jejich rozdělení do tří 

oddělených knih, přičemž jedna se zabývala sňatky, druhá křty a třetí úmrtími. Římský 

rituál se v Čechách ale povětšinou nedodržoval, a tak se zápisy vedly stále v tzv. matrice 

trojité, která sledovala všechny úkony duchovního v jednom dokumentu.39 

 

Zásadním myšlenkovým směrem, který ovlivnil vedení matrik a zasadil se o jejich 

celoplošné organizované vedení, bylo osvícenství. Vzhledem k tomu, že strukturovaně 

vedené matriky sloužily jako hlavní statistický materiál pro státní účely, docházelo k jejich 

zdokonalování a evidenci. Není náhodou, že se na matriky a dokumentaci těchto údajů 

začíná klást velký důraz právě v tomto období. Vlivnou teorií té doby byl 

populacionismus, neboť právě v občanech vidělo osvícenství zásadní bohatství svého státu. 

Matriční záznamy byly tedy velmi dobrým ukazatelem, jak si daná země v této oblasti 

vede.  

 

Stát tedy udával, jaké informace se mají v matrikách uvádět. Jednou z takových úprav 

bylo například zachycování jmen otců ilegitimních dětí, o což se zasloužila roku 1770 

Marie Terezie svým dvorským dekretem. Tato povinnost je pro mou práci velmi důležitým 

momentem, ačkoliv musím poznamenat, že v matrikách, které jsem při svém výzkumu 

používala já, rozhodně nebyla tato zásada dodržována a většinou se u nemanželského 

dítěte jméno otce neobjevovalo, neboť ho matka jednoduše neuvedla. Samozřejmě, 

narazila jsem na několik málo případů, kde byla v kolonce otce poznámka „za 

nemanželského otce se dobrovolně přihlásil … za přítomnosti těchto svědků …“, ale 

opravdu se jednalo o výjimečný zápis, který rozhodně nenasvědčoval tomu, že by měla být 

již sto let celoplošně zavedena povinnost jméno otce ilegitimního dítěte do matriky uvést. 

40 

                                                      
39 Rameš, V.: Slovník pro historiky a návštěvníky archivu, str. 364 – 365 
40 Maur, E.: Základy historické demografie, str. 52 - 62 
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Zásadní nařízení o tvorbě matričních záznamů ale přišla až se zavedením patentů a 

dekretů Josefa II. z osmdesátých let 18. století, jež nařizovaly jasné rozdělení zápisů do tří 

knih, které byly předem předtištěny, a farář tedy doplňoval do sloupečků dané informace. 

V takto vedených knihách se státní správě lépe orientovalo a bylo tedy jednodušší uvedené 

informace vyhodnotit. Patent Josefa II. z roku 1784 se také věnuje jazykové stránce 

matričních záznamů, kdy udává, aby se v česky mluvících oblastech vedly knihy v češtině, 

v německy mluvících oblastech potom v jazyce německém. Toto nařízení se opět nesetkalo 

se striktním dodržováním, jelikož jazyk, kterým byly matriční knihy psány, v zásadě 

korespondoval s jazykem obyvatel v dané lokalitě. Češtinu v zápisech plošněji nalezneme 

až v polovině 19. století.41 

Na základě povolení občanských sňatků začaly vznikat od roku 1868 také matriky civilní. 

Nejprve se jednalo pouze o oddací knihy, později se ale dostalo také na úmrtní a rodné. 

 

 

VI. 1. 1. Matriky narozených 

 

Pro můj výzkum tedy bude zásadní matrika narozených, neboli matrika křtěnců, která 

udává informace o narozeném dítěti a jeho rodičích. Matriky z druhé poloviny 19. století 

už jsou vedeny důsledněji, což u knih ze staršího historického období nemuselo být 

úplným pravidlem, a málokdy se stává, že by v zápise některé informace chyběly. V první 

řadě zde nalezneme datum narození dítěte a také jeho křtu. Uvedeno je zde jeho 

jméno/jména, dále jména rodičů, jejich povolání a místo bydliště, a také jména a povolání 

jeho prarodičů. Dále je zapsáno pohlaví dítěte, jakého vyznání byli jeho rodiče, a také 

uvedení kmotrů, kteří právě za křesťanskou výchovu zodpovídali. Nesmíme zapomenout 

ani na jméno kněze, který dítě pokřtil, stejně jako na informace ohledně jména a 

způsobilosti činnosti porodní báby, která miminko pomohla přivést na svět.  

 

Další informací, na kterou v matričních zápisech můžeme narazit, je skutečnost, že se 

dítě nenarodilo živé. V tomto případě je vždy v příslušné kolonce uvedeno, že byl plod 

mrtvě narozený, a často zde výše uvedené informace částečně chybí, jelikož v tomto 

případě nejsou směrodatné. 

                                                      
41 Genealogické stránky (http://www.genea.cz/informace/badani-v-archivu/matriky/) 
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Pro tuto práci je ale zásadním údajem, který nalezneme v matrice narozených, 

informace o tom, zda je právě narozené dítě manželské či nikoliv. V případě, že bylo dítě 

manželské, nalezneme v kolonce o jeho rodičích vždy na prvním místě jméno a povolání 

otce a jeho rodičů, a až poté matky a jejích rodičů. Pokud bylo ale dítě ilegitimní, nastává 

několik možností, jak se v zápise pokračuje dále. 

 

Prvním případem je nemanželské dítě, jehož narození nebylo legitimizováno a otec se 

k tomuto plodu nepřihlásil. V matrice je tedy v kolonce otce prázdné okénko a známe 

pouze informace o matce a její rodině. Druhou možností je pozdější vpis otce ilegitimního 

dítěte a s tím související také uvedení informací i jeho rodičích. K tomuto případu 

docházelo, pokud se rodiče narozeného později vzali a dodatečně svým svazkem 

legitimizovali narození jejich potomka. V této situaci nalezneme v poznámkové kolonce 

datum tohoto sňatku. K zápisu jména otce ale v některých případech docházelo i tehdy, 

pokud nebylo narození dítěte legitimizováno. V tomto případě záznam vypadá stejně, jako 

u dodatečné legitimizace, pouze zde chybí údaj o sňatku. 

 

Další zmínka, která s ilegitimními dětmi souvisí a kterou v matrice narozených trochu 

ironicky nalézáme také, je informace o jejich úmrtí. Pokud dítě zemřelo v nízkém věku (v 

horizontu několika let po narození), byl tento fakt dodatečně zanesen do matriky ke 

kolonce sledující jeho příchod na svět. Tyto vpisky souviseli především s povinností faráře 

zasílat podrobné výkazy pro státní statistickou dokumentaci. Středem zájmu mého 

výzkumu ovšem mortalita ilegitimních dětí není, a proto se touto problematikou dále 

zabývat nebudu. 

 

 

VII. 2. Metoda výzkumu a analýza 

 

Jak jsem již zmínila, hlavní informací, kvůli které zkoumám dvě historické sondy 

z druhé poloviny 19. století, je právě ilegitimita narozených dětí, která je v matričních 

zápisech uvedena. Mým cílem je nejen sledování podílu ilegitimních dětí, zda 

v jednotlivých časových sondách (1862 – 1872 a 1882 – 1892) dochází k procentuálnímu 

nárůstu či poklesu tohoto trendu. Z matrik se ale také pokusím čerpat další informace, 
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které ilegitimitu narozených dětí charakterizují. Budu tedy shromažďovat data ohledně 

dodatečné legitimizace nemanželských dětí a sociálního a geografického původu jejich 

rodičů.  

 

Ráda bych tyto informace zasadila do kontextu dobového dění a ekonomických, 

sociálních a kulturních podmínek, které v Pečkách panovaly a mohly tedy poměr 

ilegitimity zásadně ovlivnit. Právě toto je důvod, proč sleduji právě tato dvě historická 

období. První sonda, kterou zkoumám, je od roku 1862 do roku 1872. Jak již bylo řečeno, 

v roce 1872 byla v Pečkách založena továrna na výrobu umělých hnojiv. Od tohoto 

zásadního milníku se moje práce odvíjí, jelikož předpokládám, že továrna nabídla 

obyvatelům Peček a okolních obcí větší počet pracovních míst, a tak se sociální třída 

dělnictva v této oblasti rozrostla, což mohlo zvyšovat podíl nemanželských dětí, protože 

v dělnických vrstvách byla ilegitimita rozšířenější než ve vrstvách ostatních. Továrna na 

výrobu hnojiv nebyla samozřejmě jediným průmyslovým podnikem, který v Pečkách 

vznikl, což ještě více podporuje předpoklad, že byl podíl dělníků z dobových obyvatel 

významnější. Druhou sondu poté zanáším do let 1882 až 1892, což je dekáda, v jejíchž 

matričních záznamech by se nové hospodářské poměry obce mohly promítnout. 

 

Základní metoda výzkumu mé práce se odvíjí od článku Ludmily Fialové42, v němž 

zkoumala obecné změny v charakteru mimomanželské plodnosti na celém území Čech. Jak 

již bylo řečeno v předchozích kapitolách, podíl ilegitimity v 19. století v Českých zemích 

stoupal. Studie tvrdí, že k většímu rozšíření ilegitimity v tomto období dochází především 

v německy mluvících oblastech, což Fialová dokazuje například na nemanželské plodnosti 

v Jablonci nad Nisou. Toto jsou data, která výsledky celoplošné studie dozajisté ovlivní. I 

tak se ale domnívám, že bude pro mou práci obohacující sledovat celkový podíl a nárůst 

(či pokles) ilegitimity. Budu tedy mimo jiné porovnávat celkový podíl ilegitimity 

v Pečkách s poměrem nemanželských dětí, které se narodily v českých zemích.  

 

Co se týče rozšíření mimomanželské plodnosti od jednoho zkoumaného období 

k druhému, využiji hypotézu, která se odvíjí od informací, které jsem již uvedla 

v minulých kapitolách. Tedy, že s nástupem průmyslové výroby a proměnou sociálního 

                                                      
42 Fialová, L.: Změny charakteru mimomanželské plodnosti v Českých zemích od 18. století 
str. 230 - 243 
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zázemí rodin dochází nejen k celkovému nárůstu živě narozených dětí, ale také k rozšíření 

ilegitimity. Dělnická vrstva měla jiné ekonomické zázemí nežli zemědělsky založené 

obyvatelstvo, což ovlivňovalo demografický vývoj společnosti. Důležitým podnětem 

vzniku této nové sociální vrstvy byla mechanizace průmyslu a s tím související migrace 

dělníků do hospodářských center. Mobilita obyvatelstva byla pro využití nových 

pracovních příležitostí nezbytná, a tak se často i celé rodiny stěhovaly na nová místa, která 

jim zajišťovala příznivější ekonomickou situaci. Nezávislé příjmy na rodinném 

hospodářství umožňovaly mladší generaci odpoutat se od rodičovské kontroly, a v tom 

případě i uvolnění dohledu rodiny nad sňatky a častější nezávislosti jejich potomků. 

Vzhledem k tomu, že privilegium ekonomické produktivity již nepřipadalo pouze mužům, 

ženy se stávaly nezávislejšími. Dalším důležitým faktorem, jenž měnil chování společnosti 

a který souvisel s mobilitou obyvatel, byl život ve městech, který zajišťoval vysokou míru 

anonymity, a tedy i menší projev církevních norem ilegitimity, která byla důsledněji 

dodržována právě v hustých sociálních sítích v malých obcích.43 Toto jsou všechno zásadní 

změny, které působily na chování lidí ve společnosti a jejich rodinné zázemí.  

 

Lidé pracující v průmyslové výrobě měli obecně vyšší sňatkový věk, který 

zvyšoval riziko ilegitimity. Ne úplně vzácným jevem byly dvě osoby žijící společně 

v jedné domácnosti v konkubinátu, který byl okolní společností tolerovaný. K neochotě 

uzavírat formální svazky docházelo především kvůli tomu, že partneři neměli na svatbu 

finanční prostředky, ale také ji ke svému společnému životu nutně nepotřebovali, protože 

k výkonu práce již nebyla absolutní nutností nemovitost, která by jim zajišťovala obživu. 

V tomto partnerství se tedy rodily ilegitimní děti častěji, zároveň je ale možné 

předpokládat, že se po nějaké době partneři vzali a došlo tedy k dodatečné legitimizaci 

jejich dítěte. Dalším faktorem zvyšující se tendence nemanželských dětí mohla být již 

zmíněná mobilita obyvatel. Často se totiž stávalo, že muž přivedl ženu do jiného stavu, 

následně ale získal pracovní pozici geograficky velmi vzdálenou, a tak se musel od ženy 

daleko odstěhovat. Právě k těmto proměnám společnosti mohlo dojít i v Pečkách po 

založení továrny na umělá hnojiva, a poté dalších průmyslových podniků. 

 

Mojí hypotézou tedy je, že se v druhém zkoumaném období podíl nemanželských 

porodů zvýší, zároveň ovšem předpokládám, že se zvýší i podíl dodatečně 

                                                      
43 Goody, J.: Proměny rodiny v evropské historii, str. 138 - 151  
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legitimizovaných dětí, a to především u rodičů, kteří pochází dělnického prostředí. Mé 

předpoklady vycházejí především z domněnky, že někteří příslušníci dělnické vrstvy 

obyvatel sice zpočátku neměli finanční prostředky na oficiální svatbu, po nějaké době byla 

ale ekonomická situace těchto rodin příznivější, a tak narození svých dětí manželským 

svazkem dodatečně legitimizovali. Dále se domnívám, že se obecně zvýší počet 

narozených dětí, který odráží růst obyvatelstva Peček v důsledku rychlého přílivu 

pracovních sil z venkova, a to zřejmě i ve větší míře, než jakou představoval celozemský 

průměr. Tato domněnka se opírá hlavně o fakt, že Pečky byly před založením již 

zmíněného hospodářského podniku obcí spíše zemědělského charakteru. Po založení 

továrny tedy mohlo docházet k větší ekonomické migraci z okolních obcí, což mohlo 

způsobit nejen větší počet obyvatel obecně, ale také větší počet narozených dětí. 

 

VII. Analýza matričních záznamů 

 

VII. 1. Vývoj počtu živě narozených dětí 

 

Pro svou studii jsem čerpala z matričních záznamů římskokatolické církve pro 

oblast Pečky, které jsou uchovány ve Státním oblastním archivu v Praze. Pracovala jsem se 

třemi matričními knihami narozených. První obsahuje záznamy z let 1850 – 186944, druhá 

léta 1869 – 188645 a poslední kniha, kterou jsem pro svou studii využila, obsahuje data 

mezi roky 1886 – 189946. 

 

Na základě dat vyhodnocených z matričních záznamů, jsem utvořila několik grafů 

znázorňujících jednotlivé jevy. Tyto jevy dále zkoumám a porovnávám je mezi dvěma 

zmíněnými časovými sondami, a také s daty pro celé historické území Čech, Moravy a 

                                                      
44 Státní oblastní archiv v Praze, farnost Pečky, kniha narozených, období 1850 – 1869, 
(http://ebadatelna.soapraha.cz/d/10186/1) 
45 Státní oblastní archiv v Praze, farnost Pečky, kniha narozených, období 1869 – 1886 
(http://ebadatelna.soapraha.cz/d/10184/1) 
46 Státní oblastní archiv v Praze, farnost Pečky, kniha narozených, období 1886 – 1899 
(http://ebadatelna.soapraha.cz/d/10183/1) 
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Slezska47, což mi umožňuje nahlížet na danou problematiku kriticky a vyhodnotit, zda za 

rozdílnými hodnotami stojí celkový demografický vývoj českého území, nebo zda si tyto 

rozdíly můžeme vysvětlit nějakou konkrétní změnou, jako by byla například výstavba 

nového hospodářského podniku. 

 

 

Tabulka 1: Celkový počet živě narozených dětí v první časové sondě 1862 – 1872 

 

Rok 
Celkový počet živě narozených dětí v letech 

1862 - 1872 

 Muži Ženy Celkem 

 Počet % Počet % Počet 

1862 20 58, 8 % 14 41, 2 % 34 

1863 26 52 % 24 48 % 50 

1864 26 56, 5 % 20 43, 5 % 46 

1865 27 57, 5 % 20 42, 6 % 47 

1866 25 59, 5 % 17 40, 5 % 42 

1867 20 54, 1 % 17 46 % 37 

1868 29 54, 7 % 24 45, 3 % 53 

1869 24 46, 2 % 28 53, 9 % 52 

1870 29 54, 7 % 24 45, 3 % 53 

1871 31 59, 6 % 21 40, 4 % 52 

1872 27 43, 9 % 30 56, 1 % 57 

Celkem 282 53, 9 % 241 46, 1 % 523 

 

 

 

 

 

 

                                                      
47 Zveřejněno Českým statistickým úřadem 
(https://www.czso.cz/documents/10180/45948568/130055170103.pdf/b10439ae-c1d1-
44df-9e9f-63cea8c9bd14?version=1.0) 
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Tabulka 2: Celkový počet živě narozených dětí v druhé časové sondě 1872 – 1882 
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1872 a 1882 - 1892

První Sonda Druhá sonda

Rok 

Celkový počet živě narozených dětí v letech 

1882 - 1892 

 
Muži Ženy 

Celke

m 

 
Počet % Počet % Počet 

1882 49 52, 7 % 44 47, 3 % 93 

1883 49 48 % 53 52 % 102 

1884 49 48 % 53 52 % 102 

1885 63 54, 8 % 52 45, 2 % 115 

1886 35 48, 6 % 37 51, 4 % 72 

1887 40 47, 6 % 44 52, 4 % 84 

1888 43 56, 6 % 33 43, 4 % 76 

1889 56 54, 9 % 46 45, 1 % 102 

1890 60 53, 1 % 53 46, 9 % 113 

1891 60 50, 8 % 58 49, 2 % 118 

1892 52 47, 7 % 57 52, 3 % 109 

Celkem 556 51, 2 % 530 48, 34% 1086 
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Jak vidíme, v pozdějším historickém období se počet narozených v Pečkách téměř 

dvojnásobil. Vzhledem k tomu, že se hospodářství v obci těšilo v druhé polovině 19. století 

stále většímu rozkvětu, není se čemu divit. Zatímco tedy v období let 1862 až 1872 

(tabulka č. 1) dosáhl nejvyšší počet narozených na 57 za rok, v letech 1882 a 1892 (tabulka 

č. 2) již toto číslo více než dvojnásobně vzrostlo, konkrétně na 118 živě narozených dětí 

v jednom roce. Průměrný počet narozených v první zkoumané periodě je 47 dětí, v periodě 

druhé jde potom o 99 dětí. Pokud bychom tyto hodnoty porovnaly s oficiálními daty 

Českého statistického úřadu pro jednotlivá období na celém historickém území Čech, 

Moravy a Slezska, nárůst živě narozených by Pečkám zdaleka neodpovídal. Na celém 

území se v prvním zkoumaném období narodilo průměrně 292 523 dětí ročně, v druhém 

období šlo průměrně o 316 572 živě narozených. Celkově se tedy jedná o pouhý 8% 

nárůst. V Pečkách ale počet živě narozených dětí mezi jednotlivými časovými sondami 

narostl o téměř 108 %. 48 

Na základě těchto dat si tedy troufám tvrdit, že v mnou sledované obci byl růst počtu živě 

narozených děti silně ovlivněn ekonomickým rozvojem obce, které bylo mimo jiné 

zapříčiněno právě založením hospodářského podniku. Domnívám se, že dobré sociálně-

ekonomické podmínky lákaly do Peček velké množství lidí z okolních obcí, a proto se 

počet jejich obyvatel rapidně zvyšoval, a s tím samozřejmě také počet narozených dětí. 

Vzhledem k tomu, že z matriky narozených ve velké míře nesledují geografický pohyb 

obyvatelstva, jedná se v tomto případě pouze o mou hypotézu, která není cílem tohoto 

výzkumu a ani z něho nevyplývá.  

Co lze ale s jistotou tvrdit, je rozrůstání Peček, a to jak z hospodářského, tak územního 

hlediska. Právě ekonomický faktor je proměnná, o kterou se studie opírá – závisí 

předpoklad, že rodiče zplodí svého potomka ve svazku manželském, či nikoliv, na jejich 

sociálním postavení? A lze předpokládat, že v případě určité profese dojde k dodatečné 

legitimizaci dítěte, pokud se narodilo jako nemanželské? 

Právě toto jsou zásadní otázky mého výzkumu, kterým se nyní budu věnovat. 

 

 

                                                      
48 Český statistický úřad 
(https://www.czso.cz/documents/10180/45948568/130055170103.pdf/b10439ae-c1d1-
44df-9e9f-63cea8c9bd14?version=1.0) 
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VII. 2. Podíl ilegitimních dětí 

 

Jak naznačují následující data, podíl ilegitimních dětí, které se narodily 

v jednotlivých obdobích, se ale nikterak zásadně nezvyšuje, dokonce nepatrně klesá. 

Zatímco v první sondě (tabulka č. 3) se mimo manželství narodilo 8 % dětí, v druhém 

zkoumaném horizontu (tabulka č. 4) podíl klesl na 7, 3 %. Tento výsledek tak úplně 

nenaplňuje moji hypotézu založenou na výzkumu Fialové, která uvádí, že se v období 60. 

let 19. století na českém území ilegitimita objevovala až ve více než 16 % případů. 

V Pečkách byl tento podíl v průměru poloviční, přičemž průměrné hodnotu celozemské se 

ilegitimita přiblížila pouze roku 1866 (16, 7%).  

 

 

Tabulka 3: Počet ilegitimních porodů v první časové sondě 1862 – 1872 

 

Rok 

Narození 

celkem 

Z toho nemanželsky 

narození 

  Počet Počet % 

1862 34 1 2, 9 % 

1863 50 6 12 % 

1864 46 4 8, 7 % 

1865 47 4 8, 5 % 

1866 42 7 16, 7 % 

1867 37 2 5, 4 % 

1868 53 0 0 % 

1869 52 6 11, 5 % 

1870 53 4 7, 6 % 

1871 52 4 7, 7 % 

1872 57 4 7 % 

Celkem 523 42 8 % 

 

 

V druhé časové sondě (tabulka č. 4) tedy dochází v průměru k mírnému poklesu 

podílu ilegitimních porodů. Opět, s odkazem na již zmiňovaný článek Fialové, se Pečky 
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neztotožňují s obecným poměrem nemanželských dětí na celém historickém území 

českých zemí. Zatímco Fialová udává podíl ilegitimity v téže době na 13 %, ve mnou 

sledované obci se jednalo pouze o 7, 4 %, což je opět, stejně jako v prvním sledovaném 

období, asi polovina celkového udávaného podílu. 

 

 

Tabulka 4: Počet ilegitimních porodů v druhé časové sondě 1872 – 1882 

 

Rok 

Počet porodů 

celkem 

Počet nemanželských 

porodů 

  Počet Počet % 

1882 93 9 9, 7 % 

1883 102 6 5, 9 % 

1884 102 9 8, 8 % 

1885 115 7 6, 1 % 

1886 72 7 9, 7 % 

1887 84 9 10, 7 % 

1888 76 8 10, 5 % 

1889 102 4 3, 9 %  

1890 113 8 7, 1 % 

1891 118 5 4, 2 % 

1892 109 8 7, 3 % 

Celkem 1086 80 7, 4 % 

 

 

Příčinu zvyšující se ilegitimity vidí Fialová v zavedení tovární výroby a zvyšujícím 

se sňatkovému věku. I v Pečkách se začalo prosazovat jiné ekonomické prostředí, než které 

na tomto území historicky dominovalo, a proto bylo mojí hypotézou, že ilegitimita 

narozených dětí bude častější. Tento výsledek moji hypotézu úplně nenaplňuje, protože 

podíl ilegitimity zůstává téměř stejný, což si vysvětluji především tím, že Fialová mapuje 

celé území českých zemí, ve kterých mohlo lokálně docházet k radikálním výkyvům. 
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VII. 3. Dodatečná legitimizace 

 

Již jsem zmínila, že podíl ilegitimity jako takové od jednoho období k druhému 

lehce klesl. Další zajímavou otázkou je trend dodatečné legitimizace, který podíl 

ilegitimity v Pečkách ještě poněkud zrelativizuje.  

 

Téměř v každém roce, který jsem zkoumala, došlo k nějakým nemanželským 

porodům. A téměř vždy došlo u nějakého z těchto ilegitimně narozených dětí ke sňatku 

rodičů, a tak bylo toto dítě dodatečně legitimizováno.  

 

Tabulka 5: Podíl dodatečné legitimizace nemanželsky narozených dětí v první časové sondě 1862 – 

1872 

 

 

 

V první zkoumané sondě se u nemanželských porodů jedná ve dvou třetinách o 

chlapce a jednu třetinu tvoří dívky. Pokud se ale zaměříme na dodatečnou legitimizaci 

těchto dětí, vidíme, že se u 33, 3% chlapců rodiče nakonec rozhodli uzavřít sňatek, a tak 

Rok Počet nemanželských dětí Z toho dodatečně legitimizovaných 

  Muži Ženy Celkem Muži Ženy Celkem 

  Počet % Počet % Počet Počet % Počet % Počet % 

1862 1 100% / / 1 1 100% / / 1 100% 

1863 5 83, 3% 1 16, 7% 6 1 20 % / / 1 16, 7% 

1864 1 25% 3 75% 4 1 25% 2 66, 7% 3 75% 

1865 2 50% 2 50% 4 / / 1 50% 1 25% 

1866 5 71, 4% 2 28, 6% 7 1 20% / / 1 14, 3% 

1867 1 50% 1 50% 2 1 100% / / 1 50% 

1868 / / / / / / / / / / / 

1869 4 66, 7% 2 33, 3% 6 1 25% / / 1 16, 7% 

1870 2 50% 2 50% 4 2 100% / / 2 50% 

1871 2 50% 2 50% 4 1 50% / / 1 25% 

1872 4 100% / / 4 / / / / / / 

Celkem 27 62, 3% 15 35, 7% 42 9 33, 3% 3 20% 12 28, 6% 
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z původních 27 nemanželských dětí mužského pohlaví zůstaly v ilegitimitě asi dvě třetiny 

chlapců. U dívek je podíl dodatečné legitimizace trochu odlišný. Z 15 nemanželských 

porodů byly dodatečně legitimizovány pouze 3. Tento výsledek ukazuje, že dodatečnou 

legitimizací prošel každý 3. chlapec a každá 5. dívka, což by mohlo naznačovat větší zájem 

otců o legitimizace potomka mužského pohlaví.  

Celkem bylo dodatečně legitimizováno 28, 6 % původně nemanželsky narozených dětí.  

 

 

Tabulka 6: Podíl dodatečné legitimizace nemanželsky narozených dětí v druhé časové sondě 1882 

– 1892 

 

Rok Počet nemanželských dětí Z toho nemanželsky legitimizovaných 

  Muži Ženy Celkem Muži Ženy Celkem 

  Počet % Počet % Počet Počet % Počet % Počet % 

1882 4 44, 4% 5 55, 6% 9 1 25% 2 40% 3 33, 3% 

1883 3 50% 3 50% 6 2 66, 7% 2 66, 7% 4 66, 6% 

1884 2 22, 2% 7 77, 8% 9 / / 1 14, 3% 1 11, 1% 

1885 4 57, 2% 3 42, 9% 7 1 25% 1 33, 3% 2 28, 6% 

1886 3 42, 9% 4 57, 1% 7 / / / / / / 

1887 2 22, 2% 7 77, 8% 9 / / 4 57, 1% 4 44, 4% 

1888 6 75% 2 25% 8 1 16, 7% / / 1 12, 5% 

1889 2 50% 2 50% 4 / / 1 50% 1 25% 

1890 6 75% 2 25% 8 1 16, 7% 1 50% 2 25% 

1891 3 60% 2 40% 5 / / 1 50% 1 20% 

1892 3 37, 5% 5 62, 5% 8 / / 1 12, 5% 1 12, 5% 

Celkem 38 47, 5% 42 52, 5% 80 6 15, 8% 14 33, 3% 20 25% 

 

 

 

Mojí hypotézou bylo, že se v druhém zkoumaném období podíl dodatečně 

legitimizovaných dětí zvýší. V tomto případě má domněnka vedla k tomu, že páry žijící 

bez manželského svazku v jedné domácnosti a mají společné děti, se později sezdají a 

dojde tedy k dodatečné legitimizaci jejich potomků. V druhé časové sondě (tabulka č. 6) se 

ale celkový podíl dodatečné legitimizace dětí nijak nezvýšil, čísla v obou časových 
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horizontech zůstávají relativně podobná. Toto vyhodnocení tak docela nekoresponduje 

s mým předpokladem, jelikož tendence k dodatečné legitimizaci dětí zůstává v obou 

obdobích stejná. Zajímavou změnou je rozložení dodatečně legitimizovaných dívek a 

chlapců, jelikož v pozdějším období byl dodatečně legitimizovaný pouze každý 6. chlapec 

a každá 3. dívka.  

 

 

VII. 4. Sociální původ rodičů ve dvou zkoumaných obdobích a metoda výzkumu 

 

 

Při analýze sociálního původu rodičů jsem zjistila, že se styl matričních zápisů od 

jednoho zkoumaného období k druhému zásadně změnil. Ve starších matrikách bylo 

povolání otce zapisováno ve většině případů jasně jedním výrazem – např. rolník, dělník 

nebo mistr krejčovský. V druhém období se ale čím dál častěji objevuje dvojí označení, a 

to jak ekonomického, tak sociálního zázemí otce, a to např. dělník a nájemník, rolník a 

domkař atd. Bohužel ale tyto informace nebyly uvedeny u každého zápisu, a proto jsem 

s dodatečnou poznámkou, zda byl ten či onen dělník také domkař, nebo nájemník, nemohla 

nikterak dále pracovat. Vzhledem k tomu, že se v obou zkoumaných obdobích objevovalo 

několik desítek různých druhů zaměstnání, rozdělila jsem jednotlivá povolání otců do 9 

kategorií, které spolu typem povolání souvisejí. Tyto skupiny povolání jsem konstruovala 

ve snaze utřídit mnoho pramenných údajů do omezeného množství kategorií, které umožní 

další statistické vyhodnocení. 

 

Jak jsem již naznačila, při analýze matričních záznamů jsem musela pracovat 

s dvěma možnostmi, které označovaly sociální postavení rodičů.  

 

Prvním případem bylo dvojí označení, kdy zápis udával jak povolání otce (např. 

dělník), tak jeho sociální původ (např. nájemník). V tomto případě jsem vždy 

upřednostňovala jako kritérium pro třídění do kategorií právě otcovo zaměstnání (např. 

dělník). Povolání jsem dále rozdělila na dva druhy, a to dle toho, zda byl rodič 

zaměstnancem, tedy že pobíral mzdu od svého zaměstnavatele, nebo se jednalo o osobu 

samostatně výdělečně činnou, což bylo především výrazem okolnosti, zda tato osoba 

disponovala nějakou nemovitostí. 
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Zaměstnance jsem dále rozdělila do čtyř kategorií. Prvními dvěma skupinami 

povolání jsou 1) dělníci průmysloví, jako jsou např. dělníci, nádeníci, dělníci na dráze atp. 

a 2) dělníci zemědělští, ke kterým patří např. čeledíni. Tyto skupiny jsem odlišila ve snaze 

postihnout roli vzrůstajícího počtu dělnictva v oblasti ilegitimity. Dalšími dvěma 

skupinami zaměstnanců jsou 3) ostatní zaměstnanci, kam jsem zařadila ta povolání, která 

představovala zaměstnance v pozici manuálně pracujících či poskytujících služby, jako byl 

např. pokladní na dráze, a dále potom 4) svobodná povolání, úředníky a učitele, což je 

kategorie, která se odlišuje od předešlé (č. 3) především tím, že se jedná o profesi, která 

vyžadovala určité vzdělání a propůjčovala jistou společenskou prestiž. 

 

Samostatně výdělečně činné osoby představují tři podrobnější kategorie. První 

z nich jsou 5) příjemci renty. V tomto případě se jedná o osoby, které získávaly určitý 

obnos od státu jako např. vojenští vysloužilci, dále ale také majitelé realit a různých 

výrobních provozů. Druhou skupinou jsou 6) živnostníci, mezi které patří především 

řemeslníci. A poslední skupinou osob samostatně výdělečně činných jsou 7) rolníci, což je 

kategorie, která shrnuje osoby disponující půdou, která je pro ně a pro další jednotlivce, na 

dotyčném závislé, zdrojem obživy. 

 

Druhým způsobem matričního zápisu sociální příslušnosti rodičů byly případy, kdy 

informace neoznačovaly přímo zaměstnání, ale pouze sociální zázemí rodičů (např. 

nájemník). V těchto případech jsem tedy také utvořila dvě kategorie, kterými jsou 8) 

majitelé půdy, mezi které patří osoby vlastnící půdu (jako např. domkáři), a poté 9) 

pachtýři, nájemníci a podruzi, neboli osoby v nájemném vztahu, které půdou 

nedisponovaly. 

 

V případě, že u nemanželského dítěte nebyl uveden otec, jsem sledovala sociální 

původ jeho matky. V některých případech měla matka své zaměstnání, v jiných mi ale pro 

její zařazení sloužila informace o sociálním původu jejího otce, respektive zemřelého 

manžela. Kategorie udávající tato povolání korespondují s kategoriemi, které jsem 

vytvořila u sociálního původu otců. V tabulce ale pro přehlednost sociální původ otce a 

sociální původ matky, v případě, že o tec nebyl uveden, rozděluji.49 

                                                      
49 Detailní obsah jednotlivých kategorií je přílohou této práce. 
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VII. 4. 1. Analýza sociálního původu rodičů 

 

Následující data tabulky č. 7 a 8 naznačují proměnu sociálního původů rodičů v 

Pečkách u Kolína mezi prvním a druhým zkoumaným obdobím. Výsledky, které jsem na 

základě informací z matričních knih narozených dětí získala, ovšem nejsou ukázkou 

přesného obrazu sociální skladby společnosti v této obci, a to především proto, že některé 

kategorie (jako např. někteří lidé spadající do svobodných povolání) již částečně regulují 

plodnost,  

a nebo z toho důvodu, že pro některá povolání může být sňatek méně dostupným.  

 

Zatímco první sonda naznačuje, že nejvíce ekonomicky aktivních otců našlo svůj 

zdroj obživy jako domkáři, jejich následovníci v druhé sondě se nejčastěji živili jako 

dělníci. Počet dělníků a nádeníků vzrostl více než šestkrát. Takovýto nárůst žádné jiné 

povolání od jedné zkoumané etapy ke druhé neprodělalo. Jak již bylo řečeno, v Pečkách 

byl v tomto historickém období založen nejeden průmyslový podnik, a tak není náhodou, 

že se sociální příslušnost otců vyvíjí právě tímto směrem.  

Další sociální skupinou otců, která prošla velkým početním nárůstem, byly živnostníci. Za 

povšimnutí stojí především fakt, že v období 1862 až 1872 i v období 1882 až 1892 

představují druhou nejpočetnější kategorii otců, což svědčí o jejich stabilním vývoji. Nejen 

že se Pečky staly obcí s větší průmyslovou základnou, je také evidentní, že se obecně 

velmi rychle rozšiřovaly a že povolání, která jsou typická pro městské regiony, jako jsou 

právě živnostníci (v této práci kategorie zahrnující převážně řemeslníky), zde zujímají 

velmi silné postavení.  

Třetí kategorií povolání, která se široce rozrostla, byla ta, která patří do skupiny 

svobodných povolání, úředníků a učitelů. Tento nárůst sice není tak rapidní, jako tomu 

bylo u předešlých dvou skupin, nicméně jedná se o téměř dvojnásobný počet otců 

pocházejících z těchto sociálních skupin obyvatelstva. Opět připisuji tento jev postupnému 

rozšiřování obce a proměně jejího hospodářského charakteru. Nejenže vznikající 

průmyslové podniky nabízeli pracovní místa dělníkům, ale také úředníkům a jiným 

povoláním, bez kterých by továrny jednoduše nemohly existovat. 
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Sociální kategorie otců příjemců renty také prodělala mírný nárůst. Od první etapy se počet 

jejích členů znásobil více než pětkrát. Jednalo se především o majitele různých druhů 

obchodů, skladů či mlýnů, kterým jejich vlastnictví přinášelo pravidelný pasivní příjem. 

Poslední skupinou povolání, která od jednoho období k druhému rozšířila svoji působnost, 

jsou ostatní zaměstnanci. Je to kategorie, která při srovnání obou sond obsáhla více 

sociálních vrstev, a to především proto, že se v matričních záznamech objevila úplně nová 

povolání otců, která se nedala nikterak zařadit do ostatních kategorií. Tento nárůst byl tedy 

zřejmě opět zapříčiněn ekonomickým vývojem Peček u Kolína, nedá se ale generalizovat, 

jak přesně tuto kategorii ovlivnil. 

 

Opačný trend, tedy klesající počet otců určitých sociálních vrstev, prodělaly z velké 

části ty kategorie povolání, které působily v zemědělském prostředí. Jedná se například o 

rolníky, jejichž podíl se z původních 9, 6 % v první sondě snížil na pouhých 3, 2 % 

v sondě druhé. Tuto tendenci můžeme opět přisoudit ekonomickému zázemí, které v té 

době Pečky zprostředkovávaly. Postupná změna hospodářského charakteru na 

průmyslovou orientaci samozřejmě silně ovlivnila sociální zázemí místních obyvatel. 

Nejen že se zvyšoval podíl dělníků a dalších industriálně orientovaných povolání, podíl 

zemědělsky založeného obyvatelstva začal naopak postupně klesat.  

Ještě vyšší početní rozdíl mezi jednotlivými obdobími nacházíme u domkářů a nájemníků. 

Zatímco podíl otců domkářů byl před založením hospodářského podniku v Pečkách u 

Kolína na 22, 75 %, v letech 1882 – 1892 tento podíl klesl na 9 %. Vůbec největší pokles 

ovšem nastal u již zmíněných otců, jejichž sociální původ byl v matrice označen slovem 

nájemník. Z původních 18 % bylo v druhém období tímto výrazem označeno pouze 0, 4 % 

otců. Tento výsledek sice může na první pohled působit velmi zajímavě, je ale značně 

ovlivněn faktem, že matriční zápisy prošly velkou změnou. V druhém zkoumaném období 

se většinou v matrikách objevoval již zmíněný dvojí typ zápisu sociálního původu rodičů, 

přičemž já jsem v tomto případě preferovala jako kritérium pro kategorizace právě otcovu 

profesi, nikoliv jeho sociální zázemí. A právě tato proměna s největší pravděpodobností 

zapříčinila pokles podílu otců domkářů a nájemníků, zatímco u jiných sociálních skupin se 

jejich označení nezměnilo. 
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Tabulka 7: Sociální původ rodičů v prvním zkoumaném období 1862 – 1872 

 

Pozn.: (%) označuje podíly v řádku 
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Tabulka 8: Sociální původ rodičů ve druhém zkoumaném období 1882 – 1892 

 

Pozn.: (%) označuje podíly v řádku  
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VII. 4. 2. Sociální původ rodičů ilegitimních dětí 

 

 

Vzestup dělnického sociálního zázemí byl tedy vzhledem k průmyslovému vývoji 

obce očekávatelný, stejně jako fakt, že nejčastější nemanželské děti, které nebyly 

dodatečně legitimizovány a otec se k nim oficiálně nepřihlásil, se na rozdíl od první sondy 

rodily matkám, které byly dcerami dělníků. V prvním období šlo naopak o služebné, což je 

případ, který se v období druhém objevuje až na čtvrtém místě pomyslného žebříčku.  

 

Vzhledem k tomu, že moje práce zkoumá především vliv proměny hospodářského 

zázemí na legitimitu narozených, je tato kapitola zásadní. Sociální zázemí rodičů i v tomto 

případě zkoumám na příslušných kategoriích, které jsem představila již v předešlých 

odstavcích. Mojí hypotézou bylo, že se od jednoho zkoumaného období k druhému zvýší 

podíl ilegitimních dětí. Tento předpoklad již data, která jsem vyhodnotila, vyvrátila 

v předchozích kapitolách. Nyní se ale zaměřím na sociální původ rodičů těchto 

nemanželských dětí. Dle studie Fialové by se měl rapidně zvýšit podíl rodičů ilegitimních 

potomků pocházejících z dělnického prostředí. Určitý sklon ke konkubinátu v dělnických 

vrstvách by teoreticky mohl být příčinou vyššího sňatkového věku a vyššího podílu 

nemanželsky narozených. Jestliže jsem již uvedla, že se počet dělníků a nádeníků mez otci 

dětí narozených v Pečkách od jedné sondy ke druhé zvýšil více než šestinásobně, dalo by 

se předpokládat, že se několikanásobně zvýší i počet nemanželských dětí těchto rodičů.  

 

Tabulky č. 7 a č. 8 ovšem ukazují informace, které s mojí hypotézou založenou na 

článku Fialové až tak úplně nekorespondují. Zatímco v první etapě se otcům z dělnického 

prostředí narodilo 5 ilegitimních dětí, což tvořilo podíl 8, 5 % z celkového počtu 

narozených v této sociální kategorii, ve druhém zkoumaném období bylo nemanželských 

dětí 17, což je počet, který tvoří pouze 4, 3 % celkového počtu dětí narozených dělnickým 

otcům. Podíl ilegitimních dětí narozených v tomto sociálním prostředí se tedy nejen 

nezvýšil, dokonce se téměř o polovinu snížil. Dle vývoje sociálního původu rodičů tedy 

můžeme konstatovat, že Pečky procházely rychlou hospodářskou proměnou, na vzrůst 

podílu ilegitimity ovšem tento ekonomický posun neměl vliv. Naopak, právě u povolání, u 

kterého by se dalo předpokládat, že se frekventovanost nemanželských dětí zvýší, došlo 

k viditelnému poklesu. 
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Zajímavou sociální skupinou otců, která v první zkoumané etapě stála za 7, 2 % 

nemanželských dětí, byla kategorie svobodných povolání, úředníků a učitelů. Tento okruh 

povolání se u ilegitimity v druhém zkoumaném období dostal na nulu. 

 

Dalšími častěji uváděnými otci ilegitimních dětí byli nájemníci a domkáři. U obou 

těchto sociálních skupin došlo také k poklesu. Nájemníci přivedli na svět v první sondě 

podíl 4, 3 % nemanželských dětí, v druhém období se ovšem tato sociální skupina mezi 

ilegitimními porody neobjevuje vůbec. Vzhledem k tomu, že zkoumaný vzorek nájemníků 

je v druhém období velmi malý, nedovažuji se tvrdit, že by měl výsledek vypovídat o 

nějaké ekonomické změně vedoucí k poklesu ilegitimity. U domkářů sice nebyl pokles tak 

rapidní jako tomu bylo u nájemníků, jednalo se o snížení o pouhé 0, 5 %, klesající tendenci 

to ovšem také mírně naznačuje. 

 

V případě, že v matričním zápise nebyl uveden otec, zkoumám sociální původ 

matek. Jak jsem již nastínila dříve, v matričních zápisech byl u ilegitimních dětí otec 

uveden pouze někdy, přičemž většinou šlo o případy, kdy bylo nemanželské dítě dodatečně 

legitimizováno pozdějším sňatkem rodičů. Pokud ale k dodatečné legitimizaci nedošlo a 

otec se k nemanželskému dítěti nepřihlásil, z matriční knihy jsem mohla získat informace 

pouze o matce. V těchto případech jsem tedy zkoumala sociální původ matky. Část z nich 

měla své vlastní povolání, jako například dělnice nebo služebná, často jsem ale narážela na 

případy, kdy bylo sociální postavení matky určováno povoláním, respektive sociální 

příslušností, jejího otce (dcera řezníka) nebo zemřelého manžela (vdova po nájemníkovi).  

 

Co se tedy týče sociálního původu matek, v prvním období se nejvíce ilegitimních 

dětí narodilo dcerám nájemníků. Tato kategorie prošla do období druhého velkým 

poklesem a v letech 1882 – 1892 byly nemanželské děti z tohoto sociální prostředí pouze 

dvě. 

 

Mírný nárůst ilegitimity nacházíme u matek, které byly dcerami dělníků nebo 

domkářů. Podíl nemanželských dětí u matek, jenž byly dcerami domkářů, byl v první 

sondě 0, 8 %, v druhém období se tento podíl lehce zvýšil, a to na 1, 2 %. U druhé 

zmiňované kategorie, tedy u matek, které byly dcerami dělníků, potom došlo k o trochu 

většímu zvýšení podílu ilegitimních porodů. Z původních 0, 4 % ilegitimních dětí se podíl 

nemanželských dětí narozeným dcerám dělníků vyšplhal 1, 5 %. Další lehké zvýšení 
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podílu nemanželských dětí nalezneme také u dcer živnostníků. Tento fakt tedy může 

částečně potvrzovat moji výchozí teorii, tedy, že podíl nemanželských dětí se u rodičů 

z dělnického prostředí od prvního zkoumaného období ke druhému zvýší. 

 

V období 1882 – 1892 jsem také narazila na tři případy, kdy sociální původ matky 

nebyl uveden vůbec. Často to bylo u těch matek, které nepocházely z Peček a dítě se jim 

zde narodilo nečekaně, například když Pečkami pouze projížděly. U těchto dětí se tedy 

můžeme jen těžko dozvědět jejich další osud, zda byly či nebyly dodatečně legitimizovány, 

kdo byl jejich otec nebo jaké sociální zázemí zaujímala jejich matka.  

 

 

VII. 4. 3. Sociální původ rodičů dodatečně legitimizovaných dětí 

 

 

Jak již bylo uvedeno výše, celkový podíl ilegitimity se od jednoho zkoumaného 

období ke druhému v Pečkách nijak zásadně nezměnil a nemanželských dětí tedy byla 

vždy asi jedna čtvrtina. Pokud jemněji analyzuji tato data, docházím k závěrům, že sociální 

postavení rodičů nemělo na dodatečnou legitimizaci dětí až tak zásadní vliv. Pokud bylo u 

dítěte uvedeno pouze jméno matky, téměř vždy šlo o dítě nemanželské a k pozdější svatbě 

rodičů nedošlo.50  

 

Jak můžeme vidět v tabulce č. 9, nejčastějšími otci dodatečně legitimovaných dětí 

v prvním sondě mezi lety 1862 – 1872 byli dělníci a nádeníci. Z pěti nemanželských dětí 

této sociální skupiny rodičů jich bylo všech pět dodatečně legitimizováno. Tato data by 

mohla korespondovat s mojí hypotézou, tedy, že partneři spolu sice nezřídka kdy žili 

nějakou dobu v konkubinátu a přiváděli na svět nemanželské potomky, když si ale ušetřili 

dostatek peněz a jejich finanční situace se ustálila, uzavřeli manželství, a tím dodatečně 

legitimizovali narození svých dětí, ovšem jde o časovou sondu, která byla ještě před 

industrializací Peček, a tím pádem byl vzorek dělníků a nádeníků moc malý na to, abych 

z něho vyvozovala jakékoliv závěry.  

                                                      
50 Jednou jedinou výjimkou je rok 1884, kdy je u dítěte uvedena pouze matka – dcera 
hospodského, ale také je v zápise udána dodatečná legitimizace. Otec zde ovšem není, a 
tak jsem tento případ do přehledu o sociálním původu rodičů a dodatečné legitimizaci 
dítěte nezahrnula. 
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Také oba muži z řad zemědělských dělníků, kteří přivedli na svět nemanželské dítě, svého 

potomka zpětně legitimizovali. 

 

Naopak sociálně nejpočetněji zastoupení domkaři, kteří figurují mezi prvními třemi 

nejčastějšími povoláními otců nemanželských dětí (viz. tabulka č. 7), dodatečně 

legitimizovali svatbou svého potomka jen ve 2 ze 3 případů.  

Ostatní sociální postavení otců ilegitimních dětí byla zastoupena pouze jedním vzorkem, 

tudíž se nedomnívám, že je podíl dodatečné legitimizace jejich potomků směrodatný.  

 

 

Tabulka 7: Sociální původ rodičů dodatečně legitimizovaných dětí v prvním zkoumaném období 

1862 – 1872 
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Tabulka 10: Sociální původ rodičů dodatečně legitimizovaných dětí ve druhém zkoumaném období 

1882 – 1892 

 

 

 

 

Druhé zkoumané období bylo z pohledu sociální skladby a povolání rodičů 

dodatečné legitimizovaných dětí trochu různorodější, Obecně byla v Pečkách v této době 

skladba povolání rodičů pestřejší, což mohlo ovlivnit i větší celkový počet nemanželských 

dětí v těchto letech.  

Zásadním sociálním původem je ten, který v této práci zastupuje kategorie dělníků a 

nádeníků. Právě toto jsou povolání, u kterých očekávám větší nárůst podílu rodičů a na 

těchto případech budu sledovat podíl nemanželskosti a následnou dodatečnou legitimizaci. 

Mojí hypotézou bylo, že dělnické obyvatelstvo bude mít více nemanželských dětí než 

ostatní sociální vrstvy, tito potomci budou ovšem ve větší míře dodatečně legitimizováni. 

Jak ale naznačují data tabulek č. 9 a 10, následný sňatek rodičů od jednoho zkoumaného 
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období k druhému mírně klesá. V první sondě bylo dodatečně legitimizovaných dětí 

z dělnických vrstev celých 100 %, v období po založení hospodářského podniku se podíl 

těchto dětí pohybuje na 82, 3 %. Ačkoliv podíl od jednoho období lehce klesá, dodatečná 

legitimizace se v obou sondách pohybuje na vysoké úrovni. Toto je výsledek, který s mojí 

domněnkou až tak úplně nesouhlasí. Musíme brát samozřejmě v úvahu, že zkoumaný 

vzorek v prvním období byl několikanásobně menší než ve druhém (z 5 nemanželských 

dětí se tento počet do druhého období vyšplhal až na 17), i tak se ale můžeme domnívat, že 

by dodatečná legitimizace dětí mohla mít mírně klesající tendenci. Nemanželských dětí se 

dělnickým obyvatelům s postupem času rodilo více, jejich následnou legitimizaci již 

ovšem takový počet neprovedl.  

V otázce sociálního původu ilegitimních dětí, konkrétně u skupiny rodičů z dělnického 

prostředí, ovšem musíme brát v úvahu všechny kategorie, které se dělnické vrstvy týkají – 

tedy jak otce dělníky, tak i matky dělnice, a také ty matky, které byly dcerami dělníků. 

V tomto případě by se tedy v prvním zkoumaném období jednalo o 7 nemanželských dětí 

z této sociální skupiny rodičů, přičemž dodatečně legitimizovaných jich bylo 5, tedy 71, 4 

%. V druhé časové sondě se nemanželské děti narodily 34 rodičům z dělnického prostředí 

a dodatečně je legitimizovalo pouze 14 z nich, což není ani polovina celkového počtu 

nemanželsky narozených dětí rodičů z kategorie dělníků. Z tohoto ohledu je podíl 

dodatečně legitimizovaných dětí, které se narodily rodičům z kategorie dělníků, od prvního 

období ke druhému ještě o něco nižší. 

 

U sociální kategorie živnostníků došlo k dodatečné legitimizaci dětí ve třech 

čtvrtinách případů, byly tedy legitimizovány 3 děti ze 4. Domkáři naopak v tomto období 

dodatečně stvrdili svým sňatkem jedno ze svých dvou nemanželsky narozených dětí. I 

jeden otec z kategorie ostatních zaměstnanců následně narození svého ilegitimního 

potomka potvrdil uzavřením manželství. 

 

 

Celkový podíl dodatečně legitimizovaných dětí se od jednoho zkoumaného období ke 

druhému nijak zásadně neproměnil. Jak v letech 1862 až 1872, tak v období od roku 1882 

do roku 1892 se dodatečné legitimizace dočkala asi jedna čtvrtina nemanželsky 

narozených dětí. Tento výsledek ovšem vypovídá o tom, že se společnost žijící v obci 

Pečky u Kolína nijak zásadně neproměňovala směrem, jenž udával celostátní trend pro toto 
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období, a který ve své práci popisuje Ludmila Fialová.51 I tak je ale zřejmé, že obec prošla 

velkým průmyslovým progresem, který ovlivnil nejen ekonomické, ale i sociální a 

demografické podmínky života jejích obyvatel. 

  

                                                      
51 Fialová, L.: Změny charakteru mimomanželské plodnosti v Českých zemích od 18. 
století, str. 230 - 243 
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VIII. Závěr 

 

K vypracování této bakalářské práce jsem použila římskokatolické matriky narozených 

pro obec Pečky, jenž se nachází spolu s ostatními matrikami z okresu Kolín v SOA Praha. 

Pro moji studii jsem čerpala ze tří matričních knih, a to kvůli jejich časovému rozvrstvení. 

 

Jak už jsem zmínila výše, při zpracovávání údajů jsem narazila na několik 

nesrovnalostí nebo chybějících informací. Tyto případy byly zřejmě způsobeny nedbalostí 

zapisujícího faráře, nebo tím, že se zapisující osoby střídaly a styl záznamů nebyl zcela 

sjednocený. Žádná z nesrovnalostí neměla ovšem zásadní vliv na výsledky mého výzkumu. 

Při zpracovávání údajů jsem vycházela z předpokladu, že jsou veškeré informace 

v matričních knihách spolehlivé a úplnost byla u většiny záznamů vysoká. Data, která jsem 

z matričních záznamů získala, jsem převáděla do excelových tabulek, pomocí nichž jsem 

se lépe orientovala v informacích ohledně míře porodnosti, sociálního postavení rodičů a 

ostatních sledovaných proměnných, jako byla ilegitimita narozených dětí. 

 

Cílem mé práce bylo objasnit, zda mohlo mít založení velkého hospodářského podniku 

zásadní vliv na demografický vývoj Peček u Kolína, konkrétně na podíl nemanželských 

dětí, které se zde v tomto období narodily. Tedy, zda se počet nemanželských dětí 

s ohledem na založení chemické továrny zvýšil, snížil nebo zůstal na podobné rovině. 

Zásadní otázkou, na kterou jsem se ve své práci snažila odpovědět, bylo, zda měl sociální 

původ rodičů vliv na nemanželskost dětí a následně na jejich dodatečnou legitimizaci. 

Konkrétním sociálním prostředím, jehož proměnu a vliv na ilegitimitu jsem studovala, 

bylo dělnické obyvatelstvo, jehož počet měl dle mého předpokladu v obci vzrůst. Při své 

hypotéze jsem se odvíjela především od odborného článku Ludmily Fialové z časopisu 

Demografie52, která zde vliv ilegitimity potomků připisuje z velké části sociálnímu původu 

jejich rodičů. 

 

Jak již naznačily předešlé kapitoly, založení chemické továrny na hnojiva bylo jednou 

z velmi důležitých ekonomických událostí obce Pečky u Kolína v druhé polovině 19. 

století. Vzhledem k tomu, že v obci začaly vznikat v této době i různé jiné, menší, 

                                                      
52 Fialová, L.: Změny charakteru mimomanželské plodnosti v Českých zemích od 18. 
století, str. 230 - 243 
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průmyslové podniky a byla zde zavedena státní železniční dráha, získaly Pečky úplně jiný 

ekonomický charakter, než kterým disponovaly doposud. Můžeme se proto hypoteticky 

domnívat, že se i chování jejich obyvatel změnilo, jelikož se museli přizpůsobit 

podmínkám, které jim byly nabízeny. Nejen že se zvýšil celkový počet narozených dětí od 

jednoho zkoumaného období ke druhému, zároveň se rapidně zvýšil i počet rodičů 

dělnického původu. A právě u těchto případů jsem se soustředila na to, zda se jim 

v poměru k ostatním sociálním vrstvám narodilo více nebo méně nemanželských dětí. 

Mým předpokladem bylo, že pro dělnické páry nebyla tendence vstoupit do manželství tak 

silná, což mohl zapříčinit jak postupný ústup patriarchální kontroly, tak finanční 

prostředky partnerů, a proto spolu v některých případech častěji žili v konkubinátu. Právě 

z tohoto důvodu mě zajímalo, zda se tato domněnka potvrdí právě na příkladu obce, jež 

měla zprvu spíše zemědělský charakter, a proto by se proměna podílu ilegitimity od období 

1862 – 1872 do let 1882 – 1892 mohla ve výsledcích promítnout. 

 

Co se týče celkové porodnosti, její nárůst byl v Pečkách u Kolína enormní. Zatímco 

počet narozených dětí na celém území se od jednoho zkoumaného období k druhému 

zvýšil o pouhých 8 %, v Pečkách to bylo o 108 %. Tento prudký nárůst si vysvětluji 

změnou ekonomického zázemí jako takového, a také migrací obyvatelstva, která 

s hospodářskými podmínkami úzce souvisí. Předpokládám tedy, že vyšší počet narozených 

dětí nepřipadá na vrub vyšší přirozené plodnosti, neboli přirozené měně obyvatelstva, ale 

především přílivu pracovní síly, která sem z okolí migrovala kvůli založení hospodářských 

podniků, jelikož chemická továrna i jiné společnosti nabízely velký počet nových 

pracovních míst. 

 

Celkový podíl ilegitimity v jednotlivých zkoumaných sondách v Pečkách u Kolína byl 

nižší, než uváděl celozemský průměr. Zatímco v období 1862 – 1872 byl průměrný podíl 

nemanželských dětí v českých zemích okolo 16 %, Pečky uvádějí pouze polovinu tohoto 

čísla, tedy že 8 % ze všech narozených dětí zapsaných do římskokatolické matriky bylo 

nemanželských. V druhé zkoumané sondě, tedy mezi lety 1882 – 1892, byl podíl 

ilegitimity v Pečkách na 7, 3 %, ale celkový celozemský průměrný podíl nemanželských 

dětí byl 13 %. Jak tedy vidíme, předpoklad, že by zvyšující se podíl rodičů z dělnických 

vrstev mohl zásadně ovlivnit celkový podíl nemanželských dětí v obci, se v mé studii 

nenaplnil. 
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Dodatečná legitimizace nemanželských dětí pohled na celkovou ilegitimitu ještě trochu 

změnila. Dle mých výsledků se v každém období dočkala dodatečné legitimizace asi jedna 

čtvrtina všech nemanželsky narozených dětí. Podíl se tedy od jedné sondy ke druhé nijak 

zásadním způsobem neproměnil. Co ale stojí za povšimnutí, je fakt, že v prvním období 

byla v Pečkách větší tendence k dodatečné legitimizaci chlapců, každý třetí nemanželsky 

narozený syn byl následně legitimizován, přičemž narození dívek bylo následně stvrzeno 

sňatkem pouze u každého pátého případu. V druhém období se tato čísla ovšem překlenula 

a dodatečnou legitimizací již prošla každá třetí dívka, zatímco u chlapců se frekvence 

jejich dodatečné legitimizace posunula až na každého šestého ze všech nemanželsky 

narozených synů. 

 

Zásadním bodem mé práce byl pohled na sociální původ rodičů, konkrétně na to, zda 

měla tato charakteristika nějaký vliv na ilegitimitu jejich dětí. Pro lepší orientaci jsem se 

rozhodla jednotlivá povolání (nebo sociální zázemí) rodičů shrnou do devíti kategorii, 

jejichž podrobný způsob utváření jsem popsala na str. 28 – 29. Hlavním bodem zájmu pro 

mě byli ti rodiče, kteří spadali do kategorie průmyslových dělníků. Především u této 

skupiny jsem se zajímala o to, jaký podíl jejich dětí se narodil nemanželsky, kolik z těchto 

potomků bylo dodatečně legitimizováno, a především jak se tento poměr mezi 

zkoumanými lety vyvíjel. 

 

Jak jsem předpokládala, sociální původ rodičů z dělnického prostředí od jednoho 

období ke druhému prudce vzrostl. Zatímco v letech 1862 – 1872 bylo 59 otců dělníků, 

v období 1882 – 1892 se toto číslo zvýšilo na 395. Toto je informace, která není nikterak 

překvapivá, protože Pečky jednoduše prošly velkou hospodářskou proměnou a v závislosti 

na vznik Chemické továrny a ostatních hospodářských podniku se zvyšoval nejen počet 

obyvatel obce, ale především rodičů z dělnického prostředí. 

 

Ilegitimita v případě otců z kategorie průmyslových dělníků se z 8, 5 % snížila 

v pozdějším období na pouhých 4, 3 %, což je výsledek, který jsem ve své hypotéze 

neočekávala. Jedno se nicméně částečně potvrdilo – oproti ostatním kategoriím povolání 

otců to byli právě dělníci a nádeníci, kteří měli větší sklon k nemanželsky narozeným 

potomkům, a to jak v prvním tak ve druhém zkoumaném období. Když budeme k otcům 

počítat i sociální postavení matek nemanželských dětí (sociální původ matek jsem brala 

v úvahu za předpokladu, že otec ilegitimního dítěte nebyl v matričním zápise uveden), 
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podíl nemanželských dětí samozřejmě ještě o něco vzrostl. V letech 1862 – 1872 se jedná 

celkově o 16, 7 % ilegitimních dětí, které se narodili rodičům z dělnického prostředí. 

V období 1882 – 1892 je podíl nemanželských dětí rodičů této kategorie povolání na 42, 5 

%, což je téměř polovina celkového počtu. Tento výsledek naznačuje, že podíl mezi 

jednotlivými sondami stoupá, a proto se můj předpoklad o zvyšující se tendenci ilegitimity 

v závislosti na dělnický sociální začíná potvrzovat.  

 

Zajímavá byla i otázka dodatečné legitimizace nemanželských dětí, které se narodily 

dělnickým rodičům. V tomto ohledu byly výsledky také překvapivé. Zatímco v prvním 

období se všech 5 dělnických otců rozhodlo své potomky následně legitimizovat, ve druhé 

sondě stvrdili sňatkem své nemanželské děti dělničtí otci ve 14 případech ze 17. Tato data 

sice tak úplně nepotvrzují moji hypotézu, že rodiče z řad dělnického sociálního prostředí 

sice mají sklon ke konkubinátu, a tím pádem je možné, že budou mít víc nemanželských 

dětí nežli jiné sociální vrstvy, často ale nakonec sňatek uzavřou, a tak dojde u jejich 

původně nemanželských dětí k dodatečné legitimizaci, opět se ale jedná o poměrně malý 

vzorek, takže se výsledky mohou zdát trochu zkreslené.  

 

Na větší rozdíl v dodatečné legitimizaci mezi jednotlivými zkoumanými obdobími 

jsem narazila v případě, že jsem opět brala v úvahu i sociální původ matek (opět 

v důsledku toho, že otec nebyl v matričním zápise uveden). V této situaci šlo v první 

historické sondě o dodatečnou legitimizaci 71, 4 % dětí z dělnického prostředí a v druhé 

sondě dokonce pouze o 41, 2 %. Toto je výsledek, který jsem dle svých předpokladů 

neočekávala, a který moji hypotézu, o dodatečné legitimizaci dětí rodičů z dělnického 

prostředí nepotvrzuje. 

 

Celkově tedy můžeme konstatovat, že založení hospodářského podniku v Pečkách u 

Kolína ovlivnilo charakter této zprvu spíše zemědělsky založené obce. Díky novým 

pracovním nabídkám se spustila migrace osob z okolních obcí, která zapříčinila nejen 

nárůst podílu dělnického obyvatelstva, ale také zvýšila různorodost ostatních povolání, 

která se se změnou ekonomických podmínek objevila. Příliv nových pracovních sil 

samozřejmě souvisel i s velkým nárůstem počtu narozených dětí, jenž byl v Pečkách 

několikanásobně vyšší, než jaký označoval průměrný celostátní trend pro toto období. 

Nejdůležitější proměnnou pro moji práci byl ovšem podíl nemanželských dětí a jeho vývoj 

od prvního do druhého zkoumaného období. V návaznosti na předešlé kapitoly musím 



  - 55 - 

konstatovat, že založení hospodářského podniku nemělo na celkový podíl ilegitimity nijak 

zásadní vliv. Procentuálně nedošlo k žádné radikální změně, a proto se nedá tvrdit, že by 

zvyšující se podíl dělnických rodičů nějak výrazně ovlivnil i zvýšení celkového podílu 

nemanželských dětí. Dodatečná legitimizace, která následně ještě upravuje podíl 

ilegitimity, byla v obou časových sondách také podobně vysoká, přičemž jak v prvním 

zkoumaném období, tak ve druhém se pohybuje okolo 25 %.  

 

Zásadní vliv ve změně ilegitimity sledujeme především u sociálního původu rodičů 

nemanželsky narozených dětí, především tedy u těch potomků, kteří se narodili partnerům 

ze sociální kategorie dělníků. Zatímco v prvním zkoumaném období se u této skupiny 

rodičů jednalo pouze o 16, 7 % dětí z celkového počtu nemanželsky narozených, v druhém 

období tento podíl stoupá téměř na polovinu z celkového počtu – 42, 5 %. V tomto případě 

tedy výsledky korespondují s článkem Ludmily Fialové a mým předpokladem, že na 

základě ekonomické proměny obce může dojít i k proměně jednotlivých demografických 

jevů. Podíl dodatečné legitimizace má v tomto případě naopak klesající tendenci. V první 

sondě dodatečně potvrdilo narození svého nemanželského dítěte více než 70 % rodičů 

z řad dělnictva, v druhém období se dodatečné legitimizace dočkalo pouze 41 % 

ilegitimních dětí rodičů z kategorie dělníků. Nemanželské děti z dělnických vrstev byly 

tedy častějším jevem nežli u rodičů jiných sociálních původů, podíl dodatečné legitimizace 

jejich dětí ovšem od jednoho zkoumaného období ke druhému klesal. Troufám si tedy 

tvrdit, že analýza matričních knih ze dvou zkoumaných období v obci Pečky u Kolína 

potvrzuje, že založení hospodářského podniku mělo na podíl ilegitimity v této lokalitě vliv, 

a to především na příkladu sociálního původu rodičů těchto dětí, tedy na kategorii dělníků, 

jenž od jednoho období k druhému prodělala velký nárůst. 
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X. Přílohy 

 

X. 1. Kategorizace sociálního původu rodičů – 1. časová sonda 

 

Dělníci, nádeníci:  

Dělník na dráze 3x 

Dělník v továrně 5x 

Zámečník ve spolkové továrně 4x 

Dělník 25x 

Nádeník 20x  

Skladník v uhelném skladu 2x  

 

Zemědělský dělník: 

Čeledín 4x 

 

Domkář: 

Domkář 119x 

 

Živnostník: 

Tkadlec 1x 

Zedník 3x 

Tovaryš krejčovský 10x 

Tovaryš obuvnický 2x 

Tovaryš tesařský 7x 

Tovaryš zednický 15x 

Tovaryš bednářský 2x 

Tovaryš kovářský 1x 

Tovaryš kolářský 1x 

Mistr krejčovský 8x 

Mistr zámečnický 3x 

Mistr kolář 8x 
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Mistr pekař 7x 

Mistr zednář 1x 

Mistr řezník 4x 

Mistr obuvník 4x 

Mistr klempíř 2x 

Mistr kovář 1x 

Krejčí 5x 

Hospodský 4x 

Pachtýř hospody 4x 

Tesař 5x 

Kuchař 1x 

Sedlář 3x 

Provazník 1x 

Obuvník 1x 

Bednář 1x 

Mlynářský 2x  

Kupec 5x  

Kupec a měšetín 1x  

Podomník 1x  

Obchodník 4x  

 

Rolník: 

Rolník 45x  

Zahradník 1x  

Gruntovník 4x  

 

Nájemník: 

Podomek 4x 

Nájemník 79x 

Podruh 11x 

 

 



  - 61 - 

Svobodná povolání, úředníci, učitelé: 

Doktor lékařský a ranhojičský 3x -  

Učitel 1x –  

Stavitel 1x  

Vrchní úředník na nádraží 3x  

Úředník na nádraží 4x  

Správce cukrárny 1x  

Správce uhelného skladu 3x  

Ředitel společné továrny 1x  

Ředitel spolkové továrny na cukr 1x  

Dohlížeč v továrně na cukr 2x  

Dohlížitel v továrně 5x  

Domovník v Nové továrně 3x  

 

Příjemce renty: 

Vysloužilý voják 3x  

 

Ostatní zaměstnanci: 

Šafář 1x  

Vojín 1x  

Kočí 1x  

Cestář 2x  

Poštovní 1x   

Mýtný 1x  

Dohlížeč na nádraží 3x  

Dozorce státní dráhy 3x  

Strážník na státní dráze 1x  

Stráže výhybu 1x  

Pakr na nádraží 3x  

Kasir na nádraží 1x  

Knihovní v továrně 3x  

Vařič v továrně 1x  
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V případě, že nebyl udán otec – sociální původ matky 

 

Svobodné matky s vlastním povoláním: 

Děvečka 1x 

Služebná 5x 

 

Svobodná matka dle sociálního původu otce resp. zemřelého manžela: 

Domkář 4x 

Rolník 2x 

Nájemník 9x (otec nájemník 3x, otec výměnkář 3x, podruh 2x, vdova po nájemníkovi 1x) 

Dělník 1x 

Živnostník 2x (otec mistr řeznický, otec obchodník) 

 

 

X. 2. Kategorizace sociálního původu rodičů – 2. časová sonda 

 
Dělníci, nádeníci:  

Dělník 332x    

Dělník kovářský 1x   

Dělník truhlářský 1x  

Strojník 9x    

Soustružník na železnici 1x   

Strojník v cukrovaru 3x   

Zámečník při státní dráze 3x  

Zámečník v lučební továrně 2x  

Dělník při státní dráze 1x  

Strojmistr zámečnický 1x  

Kovář v lučební továrně 3x   

Strojník v lučební továrně 1x  

Truhlář ve strojírně 1x   

Zámečník v cukrovaru 1x   
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Kovář v chemické továrně 1x  

Strojník v chemické továrně 2x 

Kovář v cukrovaru 1x   

Dělník na dráze 1x    

Tesařský pomocník 1x  

Cukrářský mistr v cukrovaru 1x  

Slévač 14x  

Modelář 1x  

Slévač ve strojírně 1x   

Truhlář v raffinerii 1x   

Technický příručí v raffinerii 1x  

Modelář továrny 1x  

Natěrač v továrně 1x  

Vařič v raffinerii 2x  

Klempíř v raffinerii 2x  

Zámečník v raffinerii 2x   

Mědikovec v raffinerii 1x  

Cídič litiny 1x  

 

Zemědělský dělník: 

Ovčák 1x   

Čeledín 4x   

 

Domkář: 

Domkář 97x   

Půdecký domkář 1x   

 

Živnostník: 

Zedník 50x   

Mistr zednářský 1x   

Uzenář 4x    

Mistr klempířský 12x  
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Mistr krejčovský 7x   

Zámečník 26x   

Tesař 32x    

Truhlář 11x    

Mistr kolář 10x   

Obchodník 16x   

Mistr obuvnický 15x  

Cukrář 6x    

Mistr pekařský 6x   

Mistr kožešník 5x   

Mistr zámečník 8x   

Obuvník 12x   

Mistr kovářský 5x   

Pokrývač 3x   

Mistr truhlářský 16x  

Bednář 2x    

Řezník 7x    

Hostinský 3x   

Kovář 7x    

Mistr knihař 5x   

Soustružník 2x   

Košíkář 1x    

Mistr sedlář 3x   

Kožešník 4x    

Mlynářský stárek 5x  

Soustružník železa 1x  

Hodinář 2x    

Řezník a uzenář 4x   

Mlynář 1x    

Mistr hodinářský 1x  

Pilníkář 1x    

Obchodník s plátnem 2x 
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Obchodník s uhlím 1x  

Krejčí 5x    

Čalouník 1x    

Mědikovec 2x   

Klempíř 6x    

Sedlář 3x    

Kolář 2x   

Čepičář 1x    

Mistr bednář 1x   

Kovářský pomocník 1x  

Mistr sklenářský 1x   

Malíř pokojů 4x  

Hudebník 15x  

Krupař 2x  

Rolník a majitel hostince 3x  

Majitel hostince 2x  

 

Rolník: 

Rolník 32x   

Gruntovník 1x  

Zahradník 2x  

 

Nájemník: 

Nájemník 2x  

Nájemce hostince 2x  

 

Svobodná povolání, úředníci, učitelé: 

Poručník v lučební továrně 2x 

Stavitel 5x 

Úředník v cukrovaru 7x 

Úředník v lučební továrně 1x 

Dozorce v cukrovaru 7x 
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Účetní v cukrovaru 1x 

Školní učitel 4x 

Ředitel továrny lučební 2x 

Technický úředník v cukrovaru 1x 

Dozorce v lučební továrně 3x 

Hospodářský úředník 1x 

Účetní v lučební továrně 1x 

Úředník při státní dráze 4x 

Pokladník státní dráhy 1x 

Správce v raffinerii 1x 

Dozorce v raffinerii 3x 

Ředitel chemické továrny 1x 

Inspektor chemické továrny 1x 

Úředník v továrně 1x 

Úředník továrny na stroje hospodářské 1x 

Dozorce při hospodářství 1x 

Učitel obecné školy 1x 

Divadelní herec 1x  

Technický adjunkt v raffinerii 1x  

 

Příjemce renty: 

Majitel mlýna a statkář 1x  

Soukromník 2x  

Majitel moučného skladu 2x  

Spolumajitel strojnice 9x  

Majitel obchodu s dřívím a uhlím 1x  

Vojínský vysloužilec a majitel kolotoče 1x  

Nájemce mýta 1x  

 

Ostatní zaměstnanci: 

Kovář při státní dráze 1x 

Zámečník na místní dráze 1x  
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Bremzák při státní dráze 2x 

Strojvedoucí při místní dráze 1x 

Dozorce při státní dráze 6x 

Řídící dopravy při lokální dráze 1x 

Dozorce při poboční dráze 1x 

Strážník v cukrovaru 1x 

Šafář 1x 

Kasir při státní dráze 1x 

Sklepník 4x 

Služebník při státní dráze 3x 

Vařič v cukrovaru 2x 

Obecní strážník 3x 

Topič v cukrovaru 1x 

Vozný v cukrovaru 1x 

Topič při státní dráze 7x 

Kočí v cukrovaru 2x 

Půdecký v cukrovaru 1x 

Výpravčí zavazadel 4x 

Topič parostroje 1x 

Skladník 2x 

Kočí při dvoře 2x 

Zřízenec na státní dráze 1x 

Kočí 2x 

Parostrojvedoucí 1x 

Zřízenec cukrovaru 2x 

Cestář 1x 

Topič 1x 

Skladník při státní dráze 1x 

Směnař při státní dráze 1x 

Posluhovač při státní dráze 1x 

Hlídač ve dvoře 1x 

Strojvedoucí při státní dráze 2x 
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Domovník v lučební továrně 4x  

Domovník v cukrovaru 1x  

Domovník v chemické továrně 1x  

Kancelářský sluha v lučební továrně 5x  

Služebný 1x  

Zřízenec v raffinerii 1x - 

Topič v raffinerii 1x  

Zahradník v raffinerii 1x  

Hostinský v raffinerii 1x  

 

V případě, že nebyl udán otec – sociální původ matky 

 

Svobodné matky s vlastním povoláním: 

Služebná 6x 

Nájemnice 2x  

Švadlena 1x 

Dělnice 1x 

 

Svobodná matka dle sociálního původu otce resp. zemřelého manžela: 

Domkář 13x (otec domkář 12x, otec chalupník 1x) 

Rolník  

Nájemník 2x (dcera nájemníka 1x, vdova po nájemníkovi) 

Dělník 16x (otec dělník 15x, matka dělnice 1x) 

Živnostník 9x (otec hospodský 1x, otec řezník 1x, otec mistr řeznický 1x, otec krejčí 1x, 

vdova po obuvníkovi 1x, otec zámečník 2x, otec mistr kolářský 1x, vdova po malířském 1x) 

Svobodné povolání 1x (otec loutkář 1x) 

Ostatní povolání 1x (otec šafář ve dvoře) 

 

Původ neznámý: 3x 

 


